

# DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL  
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM  
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TÓL 23-48

## HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:  
EGÉSZ ÉVRE 30 PENGÓ, FÉL  
ÉVRE 15 PENGÓ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 21.) 1941 JANUÁR 29. SZERDA

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLV. ÉVFOLYAM, 23. SZÁM

## Antonescu hűségnyilatkozatot tett a tengely mellett

**Hir szerint Horia Sima külföldre szökött — Rengeteg fegyvert találtak a bukaresti egyetemen és a vasgárdisták házáinál — Most már Halifax is bevallja, hogy Anglia önszántából kezdett háborút — Az angol-amerikai hírszolgálat valótlán hírekkel és rágalomokkal „harcol” Olaszország ellen — Angol-amerikai titkos tanácskozások folytak az Azori szigetek megszállása ügyében**

### Amerika már lemondott Anglia 5,7 milliárd dolláros tartozásáról

A „Politika” bukaresti jelentése szerint Antonescu tábornok az új kormány megalakulása után nyilatkozatot adott, amelyben hangsúlyozza, hogy az új kormány belpolitikai téren ismét helyre akarja állítani a rendet az országban. Románia békében akar élni és meg akarja őrizni tekintélyét. Az új kormány katonai jellegű és tagjai vigyáznak arra, hogy Románia érdekeit ne érje károsodás. Az új kormány külpolitikáját — mondotta az államvezető — jellemzi az a tény, hogy annak élén ő maga áll. Az új kormány tehát tengelybarát. „Mindig a tengely pártján voltam — mondotta szösz szerint Antonescu tábornok — ezért magam vagyok a politika legfőbb biztosítója. Ez annyit jelent, hogy Románia a nagy vezérek mögött áll és velük együtt menetel. Szellemi kapcsolatban állunk velük és sohasem akarunk elválni tőlük.”

**Bukarest, január 28.** (Orient-Radio) A kőolaj- és bányaujgyek intézésével az új kormány Dimitriuc államtitkárt bízta meg. (MTI)

### Antonescu megbetegedett

**Bukarest, január 28.** (MTI) Antonescu tábornok államvezető náthában megbetegedett. Orvosai tanácsára lakását pár napig nem hagyhatja el.

**Bukarest, január 28.** (MTI) Döring német vezérkari őrnagy meggyilkolása ügyében a vizsgálatot tovább folytatják. A vádat kiterjesztették Diaconu és Cristescu rendőrtisztekre is. Diaconu ugyanis Cristescu kérésére 3000 leiert eladta revolverét Sarandosnak, az őrnagy gyilkosának, aki ezzel a revolverrel követte el a gyilkosságot.

### Elrejtett fegyverek a bukaresti egyetemen

**Belgrád, január 28.** (NST) A belgrádi lapok jelentése szerint hétfőn a román rendőrség és katonaság Bukarestben nagy tömeg elrejtett fegyvert talált az egyetem valamennyi karán. Azt hiszik, hogy ezeket a fegyvereket a vasgárdista diákok rejtették el az egyetemi épületekben.

A magánlakásokban hétfőn is tovább folyt a házkutatások. E házkutatások során is sok fegyvert és löszert találtak, de a zavargások

alatt összerabolt pénzt, élelmiszert és berendezési tárgyakat is, amelyeket a rendőrség azonnal elkobozott.

**Bukarest, január 28.** (MTI) A vasgárdisták különböző székházáiban és egyeseknél tartott házkutatások során igen sok fegyvert, löszert, géppuskát, revolvert, szöveget különböző élelmiszereket, ruházati cikkeket, bőrt, cipőt, lakberendezési tárgyakat, órákat, rádiókat és nagyszegű pénzt találtak a hatóságok. Az eddig leltározott holmi elszállítására 70 tehergépkocsira volt szükség. Stoicescu Nikolai legionáriusnál 34 millió leit találtak pénzben és értékpapirokban.

Január 26-ig a következő mennyiségű fegyvert és löszert leltározták: 39 géppuska, 636 katonai fegyver, 128 karabély, 2844 vadászfegyver, 1964 revolver, 290 fegyvertöltény, 265 revolvertöltény, 44 vadászfegyvertöltény és egy szurony.

Az „Universul” közli a Szilágy

megyéből menekült Bologa Joan legionárius vallomását. A legionárius vallomása során kijelentette, hogy a múlt év szeptemberének elején jött Bukarestbe és mint tisztviselő a polgármesteri hivatalhoz került. Január 22-én a rendőrfőnökre hívták — mondotta többek között — fegyvert osztottak ki közöttünk; én azonban nem használtam fegyvert. Január 23-án egy magángépkocsit rekrutáltam azzal a legionárius szék házhoz hajtattam s az oda lehorodott lozott holmiból megraktam gépkocsimat s bába akartam szállítani, mert szegény vagyok és növéremem is segíteni akartam. Utközben azonban elfoxtak. Kijelentette továbbá, hogy az üzleteket legionáriusok rabolták ki, de idegen elemek is résztvettek a fosztogatásban. Vallomása szerint a kerületi legionárius székházákban rengeteg lopott holmit halmoztak fel.

### Antonescu hűségnyilatkozata

**Bukarest, január 28.** (Orient-Radio) Antonescu tábornok, államvezető, az új kormány megalakítása alkalmából a következő nyilatkozatot tette:

— Az általam alakított kormány célja a rend biztosítása és a köznevelés rendezésének helyreállítása. Ami a jelenlegi kormány külpolitikáját illeti, amely kormányban és viselem személynél a külügyminiszteri tisztséget, csaknem felesleges kijelentem, hogy Románia minden ingadozás nélkül a tengely, a Führer és Duce oldalán halad. E kötelezettségek iránti hűségem nem változik meg, amíg sohasem fogunk elhanyagolni Román

és a tengelyhatalmak között a lehető legbensőségesebb szellemi közöséget kell létrehozni és ennek megvalósítása jelenleg az egyik legfőbb feladata. (MTI)

### Horia Sima külföldre szökött?

**Belgrád, január 28.** (Bud. Tud.) Horia Sima vasgárdista vezér, az őző román kormány volt helyettes miniszterelnöke sorsáról a legkülönbözőbb hírek keringenek. Eddig általános volt a vélemény, hogy Horia Sima letartóztatásban van. Erről semmit sem hivatalos megerősítést nem sikerült szerezni.

Most az a hír járja, hogy Horia Sima már nincs román területen, külföldre szökött.

### Anglia felelős a háborúért

**Róma, január 28.** (Stefani) Halifax lord angol nagykövet hétfőn este Washingtonban a sajtótervezleten kijelentette, hogy Angliának a háború kitérőre óta főcélja a háború megnyerése, s legfőbb békecélja olyan béke megkötése, amely megakadályozza, hogy Anglia ismét háborúba legyen kénytelen lépni. A nagykövet közölte, hogy Angliának nem kívánja kényszeríteni rá a háborút hanem maga indította meg.

Ezek szerint tehát Angliát terhel a nagy felelősség az összehittközésért, mindenfajta pusztításért és

zenvédésért, amely a mai háború következtében Európára és a világra zudult.

A brit háborús felelősséget Lloyd George, a brit politikai élet egyik legkiválóbb személynéje nyíltan is elismerte. Ha Anglia nem akarta volna a háborút, el kellett volna fordulnia Mussolininek a nemzetközi értekezlet összehívásáról szóló invitációját. Ezzel szemben az angol kormány helyezte el a háború aknáit. Halifax lord ur ne hamisítsa meg a történelmet, hiszen ő maga felelős a háborúért. (MTI)

**Róma, január 28.** (MTI) Az olasz lapok buenos-airesi jelentést közölnek, amely szerint legutóbb angol-amerikai titkos tárgyalások folytak a Portugáliához tartozó Azori szigetek megszállása ügyében. Ezzel a kérdéssel foglalkozik ma Gayda a Giornale d'Italia vezércikkében s azt írja, hogy immár egyre világosabban látszik, hogy az Egyesült Államok újonnan hangoztatott védelmi tervvel mögött a militarista és imperialista jellegű támadó tervek hűzódnak. Az Egyesült Államok már nem elégednek meg azzal, hogy mostmár ráteszik kezüket Anglia amerikai támaszpontjaira, hanem az Azori szigetek felé is kinyújtják kezüket. Amikor az Egyesült Államok szemet vetnek erre a szigetcsoportra, azzal a titkos hangoztatásokkal teszik nyilván, hogy tengerészeti és légi támaszpontjaikat egyre közelebb hozzák Európa felé és Európára egyre jobban kiterjesszék kezüket. Amit tehát az amerikaiak végeznek, nem egyéb, mint fenyegető támadás az egész európai szárazföld ellen.

### az olaszok lelkesedése cáfolja meg az amerikai hazugságokat

**Milánó, január 28.** (Stefani.) Az angol-amerikai hírszolgálati irodák-nak állítólagos északolaszország, közelebről milánói zendülésről terjesztett hazugságai egyrészt megneveltették a milánóiakat, másrészt felháborodást keltettek, hogy az ellen-ség ilyen hazugságokkal próbálkozik mesterkedni. A délutáni lapokat, amelyek az Aroi közleményét közölték, az utcákon összecsoportosult tömegek pillanatok alatt szétkapkodák, egyes csoportok gyorsan nagy tömegbe gyűltek össze és lelkesen megtapsolták a Duce és a Führer kifüggesztett fényképét. A tüntető tömeg zászlókkal a nemzeti Himnusz, és forradalmi induló hangjai mellett bejárták a város fő utcáit. A tömegek ujongva éltették a Ducet a fasiszta rendszert s a tengelypolitikáját, majd élesen tüntettek az angolszászok ellen. (MTI)

**Torinó, január 28.** Torino lakosságának, mihelyt tudomására jutottak az amerikai sajtó ostoba hazudozásai, lelkes tüntetéseket rögtönöztek a fasiszta rendszer mellett. A torinóiak, akik a súlyos órákban mindig hűséggel szolgálták hazájukat, a gyárakból és hivatalokból ki-

lódultak az utcára és lelkesen a tengelyhatalmak közelgő győzelmét éltették. (MTI)

**CIANO ÁTVETTE EGY BOMBAVETŐRAJ PARANCSONKSÁGÁT**

Róma, január 28. (NST) Ciano gróf olasz külügyminiszter, mint az olasz légihaderő alezredesse, átvette az egyik bombavető repülőraj parancsnokságát. Ezzel Ciano gróf követte Pavolini néppnevelési, Farinacci és Ricci államminiszterek példáját, akik szintén a harcstérrel cserélték fel hivatalukat.

**OLASZ LAPOK EGY LONDONI RÁDIÓHIRRŐL**

Róma, január 28. (MTI) Az olasz lapok szóról-szóra közlik a londoni rádió vasárnapi bemondását, amely szerint Eszak-Olaszországban, főleg Milánóban és Torinóban német csapatok állítólagos bevonulása miatt forrongások voltak. Az olasz lapok ezzel az angol rádióhírről kapcsolatban megjegyzik, hogy szegény milánóiak és torinóiak minden bizomnyal a legnagyobb meglepetéssel olvassák majd az angol rádiókat ezt a legújabb találmányát, amelyben egy szó sem igaz.

**VALÓTLAN HIREK BRAZILIÁI FELVÁTÁSÁRÓL**

Róma, január 28. (Német TI) Eltérő olasz helyen valótlannak minősítik azokat a külföldön szárnyra kelt híreket, amelyek szerint Brazíliai tábornok helyére új főparancsnokot neveznek ki Libiában harcoló olasz seregek élére. (MTI)

Róma, január 28. (MFI) Az olasz kormány tagjainak nagyrésze immár bevonult katonai szolgálatra. Ciano gróf után most Boffai nemzetnevelésügyi és Coria közmunkaügyi miniszter ment ki a frontra, ahol mindketten egy-egy alpino század vezetését veszik át.

**SVÁJCBÓL HAZATÉRNEK AZ ELZÁSZI KATONÁK**

Colmar, január 28. (Német TI) Körülbelül egy hét óta robusznak a vonatok a busei pályavarról Ofenbungen. Strassburgen keresztül Svájcából a francia hatóságok által szabadon engedett elzászi katonákkal. Ezek a katonák a múlt év júniusában megfelelő csapatrészekkel svájci területre léptek és itt internálták őket. Baselen az elzászi pályaudvaron most egy francia katonai bizottság kétszázas csoportokban elbocsátja a katonákat. A busei német pályaudvaron a német szervezettek fogadják az elbocsátottakat.

**ÚJRA LONDON A CEL**

Berlin, január 28. (Német TI) A német légihaderő gépei kedden több támadást intéztek Anglia ellen, és különösen London hadi célpontjait bombázták. A brit fővárosban több ízben rendeltek el légriadót. Minden német gép sértetlenül tért vissza támaszpontjára. (MTI)

Berlin, január 28. Mint a Német TI értesül, a német légiereő kedden támadást intézett Chambridgetől északra fekvő vasúti berendezések ellen. Hatásosan bombázták egy tehénpályaudvart és egy teheronatot. A repülőgép legénysége kiberített tüzet figyelt meg a pályaudvaron. (MTI)

Berlin, január 28. Mint a Német TI-nek jelentik, német harc repülőgépek január 28-án a korai reggeli órákban Málta szigetén bombázták Enza repülőterét. Egész sor találatot állapítottak meg a repülőszínekben és azok előtt. A bombázás jelentékeny anyagkárt okozott. (MTI)

London, január 28. Londoni körzetben, amelyben az elmúlt éjszaka nem volt légriadó, kedden napközben négy légriadót rendeltek el. Egyszerű szálló ellenséges gépek, amelyek minden valószínűség szerint felderítő repülést végeztek, bizonyos helyekre bombákat dobtak. A londoni körzetre néhány gyújtóbombába esett. A légvédelmi bizottság működésbe lépett.

London, január 28. A Trikon Jem-

geralattjáró hosszabb ideje nem tért vissza a ezért elveszettek tekintetében. A tengeralattjáró az 1935-ben épült típus első egysége volt. Legénysége 35 főből állott.

Berlin, január 28. (Német TI) Mint a Német TI a kedden kiadott hadijelentés kiegészítéséből értesül, január 27-én a délutáni és esti órákban a hadsereg messzehezdő ütegei hevesen tüzeltek egyebek között a folkestoni kikötőben lévő háttörős szempontból fontos berendezésekre.

**FRANCIA KERESKEDELMI HAJÓKAT FOGDOSNAK AZ ANGOLOK**

Madrid, január 28. (Német TI) Az ETE hírszolgálati iroda jelenté Lisabonból, hogy az angol hadihajók az utóbbi időben több francia kereskedelmi hajót fogtak el és Gibraltárba kísérték. Így a Zantai gőzöst is, amelynek fedélzetén 1.5 millió liter rum volt. A rakományt a helyőrség katonái között osztották szét. Ezenkívül elfogták a Mary Merisi és a Lee Gemeux teherhajókat, amelyek élelmiszereket szállítottak. Az 5 millió tojásból, 4800 lóda naransból, teából és nagy mennyiségű tökehaból állt. Az élelmiszer-rakományt, amelyet a francia lakosságnak szántak, az angol hatóságok befoglalták. Végül pedig Nagybritanniába szállították a Joseph Deschanel francia gőzöst a egy másik gőzöst, amelynek a neve nem ismertes. Ugyancsak lefoglalták a Charles Prunier gőzöst, állítólag angol szolgálatba lévő segédcirkálóvá alakítják át. (MTI)

**SEGÍTÉS HELYETT MEGNYUGTATO SZAVAK**

Begrád, január 28. (Bud. Tud.) A Vécser berlini jelentése szerint Vavel tábornak, a közelkefti angol haderi főparancsnoka tegnap repülőgépen Athénbe érkezett és hosszas tárgyalást folytatott Metaxas miniszterrel.

A lap berlini munkatársa ezzel kapcsolatban azt jelenti, hogy Vavel tábornok látogatását Metaxas környezetében énkén kommentálják. Az utazás célja, hogy Vavel megnyugtassa a görög kormányt, mert Anglia nem tudja azt a segítséget nyújtani a görög kormánynak, amelyet megígért.

**PETAİN VEZETÉSÉVEL NEMZETI TÁBOR ALAKUL FRANCIAORSZÁGBAN**

Vichy, január 28. (Német TI.) Kormánykörökben az a hír terjedt el, hogy néhány napon belül Rassemb Blément National néven nemzeti tábor alakítanak, amelynek vezetője Pétain tábornagy, államvezető lesz. (MTI.)

**ANGLIÁNAK NAPONTA 12 MILLIÓ FONTJÁBA KERÜL A HÁBORÚ**

Newyork, január 28. (Német TI.) Murgenthau pénzügyminiszter kedden a szenátus külügy bizottsága előtt ízbek közt kijelentette, hogy Franciaország összeomlásának pénzügyi következményei súlyosan érintették Angliát. Anglia tud ugyan fizetni azokért a megrendelésekért, amelyeket addig tett az Egyesült Államokban, azonban nem rendelkezik elég dollárral újabb megrendelésekre. Anglia arany és dollár követelést 16 háborús hónap alatt 2.318 millióval csökkentek. Anglia még 1811 millió dollárral rendelkezik Amerikában fegyverkezési vásárlásra. Anglia azonban már 1.4 milliórdal adós az eddigi megrendelésekért. A háború Angliának napenként 12 millió fontjába kerül, vagyis nemzeti jövedelmének 60 százalékába. A kiadások viszont naponta növekednek. Az eddigi kiadások 40 százalékát adókkal fedezték. Morgenthan a hozzá intézett kérdésekre kijelentette még, hogy gondolatban már régen lemondtak arról a keréken 5.7 milliárd dollár világháborús adószágról, amellyel Anglia Amerikának tartozik. (MTI.)

**MUSZONNÉGY ANGOL HADIHAJÓ A GIBRALTÁRI KIKÖTŐBEN**

Algeciras, január 28. (NST.) Az angol hajóhad nem kevesebb, mint húsz egységet tartózkodott hétfőn a gibraltári hadikikötőben. Ezenkívül ott horgonyoz négy csapatszálító gőzös is. Két angol repülőgép egész nap felderítő repülést végzett, mivel ellenséges repülőgépek közeledésétől tartottak. Algecirasban hétfő délután nagy

robbanásokat hallottak Gibraltárból, amelyek valószínűleg az ottani erődökben és légvédelmi óvóhelyeken történhettek. Déliben ismeretlen nemzetiségű repülőgép jelent meg nagy magasságban Gibraltár fölött. Az angol légvédelmi ütegek és a hadihajók heves tüzelést indítottak a repülőgép ellen, de nem találták el. A repülőgép eltávozott a tengorszoros irányában.

**ROMÁNIA EGYETLEN KISEBBSÉGI MAGYAR LAPJA**

Temesvár, január 28. Magyar Népiaplással új magyar napilap indult meg Temesváron. Jelenleg ez az egyedüli kisebbségi magyar lap Romániában. (MTI)

**Gondoskodnak a tavaszi vetőmag biztosításáról**

Budapest, január 28. (MTI) Bánffy Dániel báró földművelésügyi miniszter intézkedett, hogy a tavaszi vetőmagszükséglet biztosítására a földművelésügyi minisztérium növénytermelési hivatala széles keretek között vetőmag akciót bonyolítson le. Egyes vidékekn a gazdák kevéssé mennyiségű vetőmaggal nem rendelkeznek, de ezenfelül a vetőmag minősége is gyakran nem kielégítő. A földművelésügyi minisztérium arra törekszik, hogy a termelés minőségét színvonalára emelkedjék és ezért kiváló bevált vetőmagokat hozsát a gazdák rendelkezésére. Különös tekintettel van a minisztérium a kisgazdákra, akiknek vetőmag beszerzését az akció keretében azzal támogatja, hogy 15 mázsnál nem nagyobb tételek után saját terejára terhebe egy pengős árkedvezményt ad. A vetőmag akció keretében a zab vetőmag ára 23 pengő, a

**Február 10-én folytatják a szlovák-magyar kereskedelmi tárgyalásokat**

Pozsony, január 28. A pozsonyi lapok értesülése szerint a szlovák-magyar kereskedelmi tárgyalásokat, amelyeket felbuzsáztattak, hogy a küldöttség vezetői jelentést tessenek kormányaiknak az eddigi tárgyalások eredményéről, február 10-én Pozsonyban és várható, hogy rövid időn belül aláírják a jövőre szlovák kereskedelmi egyezményt. Az eddigi tárgyalások, mint a pozsonyi Esti Ujság te-

**Mérget kevert az ételbe, hogy visszahódítsa férjét**

Hegedűs István és Maróti Franciska 1928-ban kötötték házasságát. Házasságuk nem volt boldog, elhidegülték egymástól és napirendben voltak közöttük a civódások. Az asszony elment 1939 elején szomszédjának, Király Andrásnénak és panaszkodott, mire az állítólag így vigasztalta meg szomszédnőjét: — Adok én olyan orvosságot, amelyvel férjét visszahódíthatja.

Adott is neki belendekmagot, amely tudvalegőleg életveszélyes mérgeket tartalmaz. Az asszony ezt férjének kávéjába keverte. Hegedűs István a kávé elfogyasztása után rosszul lett és az orvos mérgezési tüneteket észlelt rajta.

Négy nappal később megismétlődött az eset. Hegedűs újra megbetegedett. — Ekkor már az orvosnak is gyanúja támadt és megfelelő utasításokkal látta el Hegedűs Istvánt. Alig telt el néhány nap, az asszony mákos tésztát küldött férjének ebédre, aki gyanúsán találta az ételt elvitte az orvoshoz, aki megvizsgálta és mérgező anyagokat talált a tésztában. A tésztát az országos vegyszérek kerüli, aki megállapította, hogy belendekmaggal mérgezték meg ezt az ételt. Az asszony továbbra is folytatta a mérgezési eljárást, a férj azonban nem evett belőle és mindig elvitte a gyanús ételt a csendőrségre.

Amikor megfelelő bizonyító anyag áll rendelkezésre, megindult az eljárás Hegedűs felesége ellen, akit a szegedi törvényszék folytatólagosan elkövetett egészségrontás büntetése miatt vont felelősségre. A vádlottak padjára került öv. Király Andrásné is a törvényszék megállapította mindkettőjük bűnösségét. Hegedűs

**APOLLO filmszínház**  
Közönségünk sürgetésére a legnagyobb magyar filmsiker  
**HALÁLOS TAVASZ**  
M.A. SZERDÁN IS!

**Gondoskodnak a tavaszi vetőmag biztosításáról**

sörárpáé 26.80 pengő.  
A vasúti szállítási költséget és mázsánkénti 2.50 pengős vetőmag felárral állami támogatásként a földművelésügyi tárca viseli. Tovább szaporítás céljából a nagyobb gazdáknak eredeti nemessített vetőmagot is kiutálnak, melyért az előbb említett áron felül még mázsnként 5 pengős nemessített ár felét is meg kell fizetni, míg az utóbbi másik felét a földművelésügyi tárca vállalja, a vasútszállítási költségekkel s a felárral együtt.  
Az említett vetőmagokat február 8-ig lehet igényelni a Növénytermelési Hivatalnál, IV. Vámház-körút 2., ahol az érdeklődőknek részletes felvilágosítást adnak. A kisgazdák igénylésüket a vármegyei gazdasági felügyelőségeknél jelentsek be, lehetőleg a községi előjáráság útján.

**Február 10-én folytatják a szlovák-magyar kereskedelmi tárgyalásokat**

ja, a fokozott kötésünös megértés és szolidaritás, szomszédi együttműködés szellemében folytak. Fejlődés várható a szlovák telepések birtokjogi viszonyainak rendezésében és a szlovák-magyar államközi pénzügyi kérdések elintézésében. — Mivel a tárgyalások még nem fejeződtek be, az eddigi érvényben levő kereskedelmi egyezmény érvényét febnár végéig meghosszabbították. (MTI)

**Mérget kevert az ételbe, hogy visszahódítsa férjét**

düsnét egyévi börtönnre, királynét pedig hat hónapi börtönnre ítélte.  
A szegedi tábla ezt az ítéletet helyben hagyta.  
Fölkerült az ügy a Kúriához is, ahol dr. Kvassay Gyula tanácselnök vezetésével most tárgyalják az ügyet. Dr. Moldoványi Géza koronagyász helyettes felszólalása után a védelem részéről bejelentett semmisségi panaszokat elutasították és így az alsóbírósági ítélet jogerőssé vált.

**HAMIS VÁLTOÁLLÍTÁS — KÉT SÜLYOS SEBESÜLT**

Győről jelentik, hogy kedden reggel 5 óra 20 perckor a herceghalmi vasúti állomáson egy tehervonat résztvevett. Ugyanakkor várták egy Budapest felé haladó személyvonat beérkezését. Hibás változtatás következtében a személyvonat mozdonyra belerohant az álló tehervonat utolsó kocijába. Az üzemeltetőknek két súlyos sebesültje lett: Szalai Ferenc vasutas és Sziklai János vasúti kármester. Sziklait a MÁV-kórházba, Szalait pedig az új Szent János-kórházba szállították. Mindkettőnek életveszélyes az állapota. Szerencse, hogy az üzemeltetők nem nagy erővel történt, mert a személyvonat már lényegesen lassított tempóban haladt be az állomásra.

**A IV. LEVENTEKÖRZET ASZTALI TENNISVERSENYE**

Vasárnap délelőtt és délután tartották meg a IV. Leventekörzet házi asztali tennisversenyét a DTE tornacsarnokában. A versenyen 21 levente indult. Az I. korcsoportban az eredmények a következők: 1. Tömör József, 2. Varga Imre, 3. Varga László, 4. Nagy Imre, a II. és III. korcsoportban: 1. Frankó Barna, 2. Johász Sándor, 3. Szabó László, 4. Pállay Gyula. Mindkét csoportban az első versenyző nélkül szerzették meg győzelmüket. Egyébként valamennyi körzet megrendezi asztali tennis háziversenyét, hogy így előkészületeket tegyenek a február közepén megtartandó körzetek közötti versenyre. Az eddigi eredmények szerint a III., IV. és VI. körzet versenyzői között alakul ki szép verseny a győzelmért.

**Vígyszínház mozgó**  
Ma is a legnagyobb magyar film! A magyar filmgyártás utáérhetetlen remeke:  
**Dankó Pista**  
Főszereplők: JAVOR PÁL, Singer Erzsébet, Lukács Margit, Torma Puff.

## „Jóságos volt hozzá Isten, hogy megengedte érnie hazája ülléépülésének bokréta-ünnepét...”

Tasnádi-Nagy András gyászbeszéde az elhunyt Csáky István külügyminiszterről a Házban

Budapest, január 28. Gyászulást tartott kedden a képviselőház, áldozva a fiatalon elhunyt gróf Csáky István külügyminiszter emlékének. A napirenden az elhunyt külügyminiszter két javaslata, legutóbbi sikereinek eredményei szerepeltek, ő maga pedig a halottasházban utolsó útjára vár.

A gyászülésre nagy számban jöttek el a képviselők, megjelent az egész kormány és mély megilletődés ülte meg a Házat, amikor Tasnádi-Nagy András elnök emlékeztetőt tartotta króf Csáky Istvánról.

— Mély megilletődés vesz rajtam erőt — kezdte az elnök — amikor megemlékezem a súlyos veszteségről, amely a Házat gróf Csáky István külügyminiszter, nagyrabecsült és szeretett társunk, Sopron képviselője elhunytával érte. A haláleset az egész magyar közéletet is gyászba borította, mert benne nemcsak a Ház vesztette el egyik legkiválóbb és legszeretetre méltóbb tagját, hanem az egész magyar-ság sirtató fiainak egyik legjobbját.

— Gróf Csáky István ama kevesek közé tartozott, akik a részükre kijelölt helyet tökéletesen hiánytalanul töltik be, akik egész életüket a reájuk bízott ügy hűség szolgálatának szentelik. Istenadta kiváló tehetségei birtokában bárhová állították, mindenkor önfeláldozó buzgalommal, nagy kötelességtudással munkálkodott, a nagy, országos érdekeket, melyek gondozása alatt állottak, példás felelősség érzettel, lángoló hazafisággal szolgálta sokoldalú készségével. Elmondhatjuk róla: megfelelő férfiú volt a számára legmegfelelőbb helyen.

Ezután Tasnádi-Nagy András részletesen megemlékezett gróf Csáky István egész pályafutásáról és kiemelte azokat a nagy eredményeket, amelyeket a Felvidék, a Kárpátalja, a keleti és erdélyi részek visszacsatolása körül elért.

— Mindössze 46 évet élt fiatalember volt — folytatta Tasnádi-Nagy András — de életművétől látnunk kell annak rendkívül voltát, gazdag munkásságát, ke mény küzdelmét. Gróf Csáky István attól kezdve, hogy mint a békedelenáció titkára, végigszenvedte a hazáját ért megalázó igazságtalanságokat, egész életét egy nagy és szent célra tette fel: jóvátenni ezeket a szörnyű igazságtalanságokat, visszaszerelni hazájának az őt megillető helyet és visszahozni a magyarságot európai hivatásának.

Ezért dolgozott, fáradt, küzdött, változatokban is gazdag élete minden állomásán, ez a cél lehetett előtte akár külföldön kapott megbízatást, akár itthon, miniszteri-munkában dolgozott. Ez iránította munkáját, mint ifjú követségi attasénak és ez volt vezércsillaga Csáky Istvánnak, a magyar külügyminiszternek is. Ez sem engedte pihenni egy percig sem, ez kényszerítette, hogy sokszor testi szenvedések között, fogalt összeszorítva, végezze munkáját, végezetül pedig ennek a szent cél-nak áldozta fel életét is.

— Bármily fájdalmas és tragikus legyen is a sors, mely éppen most, sikereinek tetőpontján zárta le szeméit, hallgatatlán el nemes szívdobbanásait és ragadja el őt fölünk, könnyek között is el kell mondanunk: jóságos volt hozzá Isten, hogy megengedte érnie hazája ülléépülésének bokrétaünnepét s hogy élete művének megkoronázásul most fogjuk törvénybe iktathatni nagy alkotásait, a háromhatalmi egyezményhez való csatlakozásról és a jugoszláv baráti szerződésről szóló diplomáciai okiratokat.

— Csáky István férfiú volt s a legjavá-

ból, olyan, amilyenekre ennek a nemzetnek ma különösen nagy szüksége van. Elvesztése pótolhatatlan őr támaszt a magyar közélet vezető rendjében, de azoknak a nemes gondolkodó, melegsívű embereknek sorában is, akiket nemcsak megbecsülünk, hanem egész szívvel szeretünk is.

### Egy pengő 10 filléres kártyaadóságért akart gyilkolni — a debreceni tábla 2 és félre súlyosította büntetését

Nyirgeben történt a múlt év nyarán, hogy Papp Endre és Fekete Lajos ottani lakosok együtt mulattak a korosmában. Mulatozás közben kártyázni kezdtek, melynek végzetével Fekete Lajos veszített egy pengő 10 fillért, amit nem volt hajlandó Pappnak kifizetni. Ezen összeszóalkoztak, szó szót követett és a veszekedés hevében Papp revolvert rántott elő, rálőtt Feketére, mire az eszméletlenül rogyott össze. A lövés a délceg természetű Fekete Lajost gyomron találta és csak nagynehezen sikerült megmenteni az életnek és örök életére nyomorék lett.

Az ügyet elsőfokon a nyíregyházi törvényszék tárgyalta. Papp Endrét szándékos emberölés kísérletében mondták ki bűnösnek és az enyhítő körülmények figyelembe vételével

— Csáky Istvánnak parancsolt a mulandóság törvénye és ő szeliden, fejét keresztényi alázattal meghajtva, engedelmességet. Elszakadni tőle mégsem tudunk. Az örökkévalóságba is elkíséri őt és vele marad tisztelünk, barátságunk és szeretetünk.

A képviselőház tagjai állva hallgatták végig az elnök megemlékezését, a törvényhozókon látszott a meghatottság és néma csendben hallgatták az elnök további enunciacióját, hogy a jövő hét keddjén a mára kitűzött napirenddel folytatja tanácskozásait a Ház. A képviselők kivonultak a folyosóra és sokáig beszélgettek a fiatalon elhunyt magyar külügyminiszterről.

egyévi börtön büntetéssel sújtotta. Fellebbezés folytán tárgyalta az ügyet a debreceni ítélőtábla és az első fokon hozott ítélet megsemmisítve két és fél évi fegyházzal sújtotta a vádlottat azzal az indoklással, hogy ilyen csekélyesség miatt egy emberélet kioltására irányuló cselekedet sokkal súlyosabb elírás alá esik és ha nem forognának fenn enyhítő körülmények, még ennél is súlyosabb büntetést kellene kiszabni. A tárgyaláson jelen volt a sértett is és amikor felelevenedett a szomorú eset részletei, annyira hatással volt rá az átél borzaom emléke, hogy hangosan zokogni kezdett. Még a tárgyalást is félbe kellett szakítani és csak 10 perc múlva folytathatták, amikor valamiképp lecsillapodott.

## Előkészületek a nagy temetésre

Kedden este vitték az országháza gróf Csáky István külügyminiszter holttestét

Budapest, január 28. Az országház kupolacsarnokában befejezték az előkészületeket Csáky István gróf külügyminiszter temetésére. A kupolacsarnokot komor gyászpompába öltöztették, az oroszlanos főkaputól fekete szőnyeg visz fel a gyászdrapériákkal teljesen bevont kupolacsarnokba, amelynek közepén helyezték el rengeteg gyertya között a katafalkot. A ravatal mögött óriási gyászdrapérián fehér kereszt világit s a ravatalt örközőld növények díszítik. Csáky István gróf holttestét kedden este 6 órakor szállították át a Verebélv-klinikáról az országháza. A koporsónak az ideiglenes ravatalról történt levételénél ott voltak a megboldogult külügyminiszter özvegye, Chorinsky Anna grófnő, élestatyja: Csáky Zsigmond gróf és huga: Csáky Dóra grófnő s rokonság sok tanítával valamint Teleki Pál miniszterelnökkel az élőkön a kormány tagjai. A megboldogult külügyminiszter családjának tagjai, a rokonság, a miniszterek és megjelent többi előkelőség autókban az országházig kísérték a koporsót. A főbejártnál a képviselőház részéről Putnok Móríc háznagy, a felsőház részéről Agoraszó Tivadar fogadta a gyászolókat.

Ahítatos csendben helyezték el a koporsót a ravatalon és koporsóra egyetlen koszorút tettek, az özvegy óriási piros rózsából font koszorúját. A kormány tanjai hosszabb ideig álltak még a ravatal mellett, majd maóra hagyták a gyászoló család tagjait. A külügyminiszter özvegye és huna a koporsó előtt térdelve hosszabb ideig imádkoztak. A külügyminiszter temetése csütörtök délelőtt 10 órakor lesz. Holnap, szerdán délelőtt föltizenkettőkor helyezik el a ravatalára a Kormányzó Ur koszorúját a szolgálattelvő szárnysegéd és félegykor a diplomáciai testület tagjai hozzák el koszorúikat. Egyébként holnap is csak a legszűkebb hozzátartozók járulnak a ravatalhoz. (MTI)

### Külföldi részvétnyilvánítások tömege

Budapest, január 28. Magyar Távirati Iroda, Gróf Teleki Pál miniszterelnökhöz Csáky István gróf külügyminiszter halála alkalmából Mecuoka japán külügyminiszter, Julio A. Roca argentin külügyminiszter, Julio A. Roca argentin külügyminiszter és Osvaldo Aranha brazil külügyminiszter részvétnyilvánítást intézett.

Gróf Csáky Istvánné Hitler vezér és kancellártól, Pál Jusozláv régens hercegtől és Olga hercegnőtől, Hess Rudolf: Hitler vezér és kancellár helyettesétől, — Cvetkovits jugoszláv miniszterelnöktől, Ribbentrop német birodalmi külügyminisztertől, Ciano gróf olasz külügyminisztertől, dr. Meissner államminisztertől, Frick birodalmi minisztertől, báró Neurath birodalmi protektortól kaptak részvétnyilvánítást.

Róma, január 28. (MTI.) Csáky István gróf temetésén az olasz kormány képviselő küldöttség ma este indul el Budapestre. A küldöttség vezetője Bastiani nagykövet.

Budapest, január 28. (MTI.) Okubo, az újonnan kinevezett császári japán követ bemutatkozó látogatást tett Vörne János rendkívüli követ és meghatalmazott miniszternél és az alkalommal a japán kormány részvétét tolmácsolta Csáky István gróf külügyminiszter elhunytá felett. — Vörne János követ közölte, hogy a japán kormány részvétét.

### Elkészítették Csáky halottas maszkját

Budapest, január 28. (MTI.) Tasnádi-Nagy András, a Ház elnöke Pándi Kiss János szobrászművésszel, az országgyűlési múzeum számára elkészítette Csáky István gróf halotti maszkját.

### Olaszország őszinte barátot veszített el...

Róma, január 28. (MTI.) Rómában működő külföldi sajtótudósítók napi sajtóértekezletén megható megbeszélés történt Csáky István gróf külügyminiszter elhunytá alkalmából. Rocco nagykövet, a külügyi sajtó vezetője az értekezlet elején emelkedett szavakban emlékezett meg az elhunyt külügyminiszteréről. Csáky István grófban Magyarország nagy hazafit, Olaszország pedig őszinte barátot veszített el — mondotta Rocco nagykövet. — Csáky István gróf hervadtatlan érdemeit szerzett az igazságtalan trianoni békeszerződés békés revíziójának kivívása terén. A nagykövet végül az olasz közvélemény őszinte részvétét fejezte ki a hallgatóságnak Csáky István gróf elhunytá alkalmából.

A nemzetközi sajtó képviselői Rocco nagykövet szavalt megható csendben, állva hallgatták végig.

### Moltke német nagykövet vezetésével küldöttség jön a temetésre

Budapest, január 28. A nagyközönség Csáky István gróf ravatala előtt holnap, szerdán délután 1 órától 4 óráig vonulhat el. (MTI.)

Budapest, január 28. (MTI.) Csáky István gróf külügyminiszter elhunytá alkalmából Josse Manuel Llobet rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter a burs-paesti argentin követség vezetője a hétfői nap folyamán megjelent Vörne János rendkívüli követ és meghatalmazott miniszternél, a külügyminiszter állandó helyettesénél, hogy személyesen kifejezze a maga és kormánya részvétét.

Berlin, január 29. A német birodalmi kormány részéről gróf Csáky István külügyminiszter temetésére külön küldöttség utazik Budapestre. A küldöttséget Moltke nagykövet vezeti.

### A kormány gyászjelentése

Budapest, január 28. A kormány a következő gyászjelentést adta ki Csáky István gróf elhunytáról:

„A m. kir. kormány mély fájdalommal jelenti, hogy a kormánynak nagyrabecsült és szeretett tagja, nagyméltóságú dr. gróf körösszeghi és adorjáni Csáky István m. kir. titkostonácsos, m. kir. külügyminiszter, Sopron város országgyűlési képviselője, szolgálatonkívüli m. kir. honvéd huszárfőhadnagy, a Souverain Máltai lovagrend tiszteletbeli lovagja, a Magyar Érdemrend nagykeresztje, a Magyar Érdemrend középkeresztje a csillaggal, a pápai nagy Szent György Rend, a pápai Szent Szilveszter Rend, a német Sas-Rend az olasz Szent Móríc és Lázár Rend, az olasz Koronarend, a japán I. osztályú Felkelő Nap Rend és az iraki I. osztályú Rafedyn Rend nagykeresztje, a jugoszláv Fehér Sasrend I. osztályának és számos más kitüntetés tulajdonosa, a Ferenc József Tudományegyetem díszdoktora folyó hó 27-én hétfőn reggel 2 óra 20 perckor türelemmel viselt hosszú szenvedés és a halotti szentség felvétele után 47 éves korában Budapestben elhunyt.

A megboldogult miniszter társunkat folyó hó 30-án, csütörtök délelőtt 10 órakor fogjuk az Országház kupolacsarnokában történő ünnepélyes beszentelés után a Kerepesi út melletti temetőben a főváros által felajánlott díszsírhelyen örök nyugalomra helyezni. Az ennesztelő szentmise áldozatot a megboldogult lelküdvéért folyó hó 31-én, pénteken délelőtt 10 órakor a Nagyboldonasszonyról elnevezett budavári koronázó főtemplomban fogjuk a Mindenhatóknak bemutatni. Budapest, 1941. január 27-én. Áldás és béke emlékére. (MTI.)

### Házakat pusztított Csongrádon a talajvíz

Csongrád, január 28. Csongrádon eddig 100 lakóépület omlott össze vagy ron gálódott meg a város kül- és belterületén a feltörő talajvíz pusztításától. (MTI)

### Teleki miniszterelnök pénteken számol be a belgrádi barátsági szerződés aláírásáról

A képviselőház külügyi bizottsága pénteken délelőtt ül össze. A külügyi bizottság ülése már a belgrádi út után esedékes volt és annak összehívását csupán gróf Csáky István külügyminiszter megbetegedése miatt halasztották el. Ez alkalommal gróf Teleki Pál miniszterelnök, aki a külügyminiszter helyettesítésére a kormányzótól már korábban megbízatást kapott és aki a külügyek vezetését a külügyminiszteri szék betöltéséig intézi, részletes beszámolót ad a belgrádi tanácskozásról, annak előzményeiről és eredményéről. Ezt az alkalmat előreláthatóan felhasználja arra is, hogy a bizottság tagjai kérdéseire válaszolva megvilágítsa az általános külpolitikai helyzetet. A képviselőház legközelebbi ülését a jövő héten, kedden tartja és akkor tárgyalja le a háromhatalmi egyezményhez történt csatlakozásunkat, valamint a magyar-jugoszláv örök barátságról szóló szerződés beiktatásának törvényjavaslatát.

### HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

Ötlet, humor, kacagás

## A PÉPITA KABÁT

Ha még nem nézte volna meg, siessen megnézni: MA 5, 7, 9 órákor! Híradó

A személyes bejelentési kötelezettség teljesítésének újabb szabályozása

A polgármester hirdménye a személyes bejelentési kötelezettségről

A polgármester a következő hirdményt tette közzé a személyes bejelentési kötelezettségről:

A m. kir. belügyminiszter 380.000-1941. B. M. számú rendeletével 1941. év február hó 1-ével kezdődőleg a személyes bejelentési kötelezettség teljesítését újabb szabályozta. A rendelet szerint

Személyes bejelentési kötelezettség alá esik

minden magyar állampolgár, továbbá mindenki, akinek állampolgársága nem állapítható meg.

Be kell jelenteni:

a) lakó, illetőleg tartózkodási helynek minden 24 órát meghaladó megváltoztatását és pedig:

a) végleges tartózkodás céljából a városba érkezést, úgyszintén a város területén más lakásba való végleges beköltözést az e célra rendszeresített bejelentőlapon;

b) végleges tartózkodás céljából más városba (községbe) való költözést, úgyszintén a város területén más lakásba való végleges elköltözést az e célra rendszeresített kijelentőlapon;

c) 24 órát meghaladó ideiglenes tartózkodás céljából a városba való megérkezést, illetőleg ugyanazon város területén más ideiglenes lakásba való beköltözést, továbbá ilyen ideiglenes jellegű lakásból való eltávozást az e célra rendszeresített be-, illetőleg kijelentőlapon. A háztulajdonosok, amennyiben saját házukban laknak, továbbá azok, akiknek lakásuk örök- vagy főbérleti lakás, az ugyanazon város területén való ideiglenes lakásváltozást nem kötelesek bejelenteni.

Aki állandó lakásának fenntartása mellett ideiglenesen távozik más városba (községbe), állandó lakásáról nem tartozik magát kijelenteni, sem visszatérte alkalmával magát ott újra bejelenteni.

Az albérlők, ágybérlet, ágyzárók, lakás, illetőleg szállás bérletük végleges megváltoztatása esetén a végleges be-, illetőleg kijelentés céljaira rendszeresített be-, illetőleg kijelentőlapon kötelesek magukat be-, illetve kijelenteni. A lakás, illetőleg szállás 24 órát meghaladó ideiglenes elhagyása esetén pedig az ideiglenes lakóhelyén az e célra rendszeresített be-, illetőleg kijelentőlapon kötelesek magukat minden esetben be-, illetőleg kijelenteni.

Azokat a tanulókat, kik iskolai tanulmányaik ideje alatt nem állandó lakóhelyükön laknak, a bejelentési kötelezettség szempontjából korábbi lakóhelyükről véglegesen elköltözöttnek, az új tanulmányi idejük alatti lakóhelyükön pedig véglegesen beköltözöttnek kell tekinteni és az e célra rendszeresített be-, illetőleg kijelentőlapon kell őket a helyeken be-, illetve kijelenteni.

Azokat a személyeket, akiknek állandó lakásuk hajón (uszályon) van, a hajó (uszály) telephelyén kell - mint végleges lakókat - az e célra rendszeresített be-, illetőleg kijelentőlapon be-, illetve kijelenteni.

Tényleges katonai (esendőségi) szolgálatra és közérdekű munkaszolgálatra bevonuló személyeket állandó lakóhelyükről nem kell kijelenteni. Abban az esetben, ha ezen szolgálathoz való leszerelés után a leszerelt személy nem tér vissza abba az állandó lakásába, ahonnan szolgálattételre bevonult, a régi állandó lakóhelyére vonatkozóan az e célra rendszeresített kijelentőlapon kijelentést, az új állandó lakóhelyére vonatkozóan pedig az e célra rendszeresített bejelentőlapon bejelentést kell tennie.

Ha az ideiglenes lakás véglegessé válik, az előző állandó lakásra vonatkozóan az e célra rendszeresített kijelentőlapon kijelentést és a véglegessé vált lakásra vonatkozóan pedig az e célra rendszeresített bejelentőlapon új bejelentést kell tenni.

Lakásváltoztatásokra vonatkozó bejelentésektől függetlenül be kell jelenteni:

a) Minden év január hó 1. és 31. napja között azokat a főgyermeket, akik az év folyamán 12-ik, továbbá azokat a nőket, akik az év folyamán 16-ik életévüket elérik;

b) a 12. életévüket elért, de 70 életévüket még meg nem haladott férfiak továbbá a 16. életévüket elért, de 50. életévüket még meg nem haladott nők új szakképzésük megszerzését;

c) a családi és utónév bármily törvényes alapon történt megváltoztatását az e célra külön rendszeresített bejelentőlapokon;

d) a magyar állampolgárságuk meg-

szerezését a végleges lakás bejelentésére rendszeresített bejelentőlapon.

A bejelentést teljesíteni kötelesek:

A fentebb felsorolt bejelentéseket a 18. életévét betöltött személy maga köteles teljesíteni. A 18 évesnél fiatalabb személyre vonatkozó bejelentéseket a családfő, vagy az a szállás-, munkaadó tartozik teljesíteni, akinek gondozást, felügyeletet alá áll. Az 18. évi nem tudók helyett azok hozzátartozói, szállásadói, gondozói stb. kötelesek kitölteni a bejelentőlapokat.

A tanintézetbe, nemi intézetbe, kórházba, gyógyintézetbe, rendházba és más ilyen jellegű köz- vagy magánintézetbe felvett személyek, a szállodában, panzióban megszállt, az országos letartóztatási intézetben, bírósági fogházban, rendőrségi fogdában és toloncházban, javító, nevelőintézetben fogvatartott, illetőleg beutalt személyek lakásváltozására vonatkozó bejelentéseket, e személyek helyett az intézet felelős vezetői (megbízottjai), az állandó hajón uszályon, lakó személyek bejelentésére vonatkozóan pedig a hajó (uszály) tulajdonos (cég, megbízottja) kötelesek teljesíteni. Ezen esetekben azonban a bejelentendő személyek kötelesek a bejelentéshez szükséges adatokat a valóságnak megfelelően bemondani és ezeket esetleg a rendelkezésre álló okmányokkal igazolni. Az adatok valódiságáért a bejelentendő személyek felelősek.

Bejelentőlapok beszerzése és kitöltése

A különböző bejelentésekhez szükséges űrlapokat a dohánytözsdekben lehet beszerezni, a be-, illetve kijelentőlap ára darabonként 2 (kettő) fillér, a szállodai be- és kijelentőlap ára pedig darabonként 10 (tíz) fillér.

Az űrlapokat tisztelet áron, a valóságnak megfelelően, olvashatóan kell kitölteni, az űrlapok hátulján levő figyelmeztetéseket foglalt rendelkezések szerint.

Minden bejelentési kötelezettség alá eső személyről külön be-, illetve kijelentőlapot kell kiállítani, kivéve a családfő nevét viselő 12 éven aluli fő-illetőleg 16 éven aluli leánygyermeket - valamint az 50 éven felüli törvényes feleséget, akiket a családfő lapjára kell be-, illetve kijelenteni.

Mikor, hol és hogyan kell a bejelentést teljesíteni?

A lakásváltozások alkalmával a bejelentést a beköltözést követő 24 óra alatt a kijelentést az eltávozást megelőző 24 óra alatt, egyéb bejelentéseket pedig a bejelentés alapját képező okiratok (pl. névváltoztatási határozat, szakképzésügyi bizonyítvány stb.) megszerzését követő 3 nap alatt kell teljesíteni.

A bejelentéseket a szabályszerűen kitöltött bejelentőlapon, a rendőri bejelentőhivatalban való beszolgáltatással és lebélyegzetéssel kell teljesíteni.

A személyes bejelentési kötelezettség teljesítésére vonatkozó rendelet a be-, illetve kijelentés teljesítésére kötelezettre a lakástulajdonosra (főbérletre), háztulajdonosra, szálloda, panziótulajdonosra az alábbi kötelezettségeket állapítja meg:

1. A bejelentés teljesítésére kötelezett személy köteles:

a) a különböző célokra szolgáló be-, illetve kijelentőlapokat olvashatóan, a valóságnak megfelelő adatokkal kitölteni, illetve ha ezt helyette más teljesíti, az adatok valódiságát bizonyító rendelkezésre álló okiratokat felmutatni;

b) a kitöltött be-, illetve kijelentőlapokat beszoigáltatni és lebélyegzetetni;

c) a lebélyegzett igazoló szelvényeket a lakás bérletjének, tulajdonosának, vagy a háztulajdonosnak haladéktalanul bemutatni és ezen szelvényt vele aláírítani;

d) az aláírt igazolószelvényt a háztulajdonosnak (megbízottjának) a betűsoros nyilvántartó könyvbe beírás céljából haladéktalanul bemutatni;

e) a lebélyegzett igazolószelvényt gondosan megőrizni és azt a hatósági közegek felhívására, hatósági eljárás alkalmával felmutatni;

f) a 12-70. év között levő férfiak lakásuk végleges megváltoztatása alkalmával az elhagyott lakásra vonatkozó kijelentőlapot az erre a lakásra vonatkozó bejelentést igazoló szelvényt és az új lakásra vonatkozó bejelentőlapot az elhagyott lakásból való kijelentést igazoló szelvényt csatolni;

g) az állandó lakásból való ideiglenes eltávozás alkalmával az ideiglenes tartózkodási hely címét hozzátartozójának, lakásadójának, háztulajdonosnak stb. házi-

2. A lakástulajdonos (főbérlet) köteles:

a) ellenőrizni, hogy a tulajdonában (főbérletben) levő lakásban lakó, tartózkodó minden személy eleget tett-e a lakásváltozásra vonatkozó bejelentési kötelezettségének. Nemleges esetben erről a m. kir. rendőrséget haladéktalanul értesíteni;

b) a tulajdonában (főbérletben) levő lakásban lakó, tartózkodó minden személynek be-, illetve kijelentést igazoló szelvényét felmutatás alkalmával haladéktalanul aláírni és visszaadni;

c) ideiglenes tartózkodásra eltávozott lakójának ideiglenes lakcímét megőrizni és azt a hatósági közegek felhívására közölni.

3. A háztulajdonos köteles:

a) ellenőrizni, hogy a házban lakó, tartózkodó minden személy eleget tett-e bejelentési kötelezettségének, nemleges esetben erről a m. kir. rendőrséget haladéktalanul értesíteni;

b) az aláírás végett bemutatott igazoló szelvényeket aláírni és a felmutatónak haladéktalanul visszaadni;

c) a házban lakó minden személyről betűsoros nyilvántartó könyvet vezetni, abba a lakásváltozásra, továbbá a családfő és utónév megváltozására vonatkozó minden adatot a felmutatott és lebélyegzett igazoló szelvény alapján beírni és a szelvényt tulajdonosának visszaadni;

d) ideiglenes tartózkodásra eltávozott lakójának ideiglenes címét a betűsoros nyilvántartó könyvbe bevezetni;

e) a betűsoros nyilvántartó könyvet hivatalos eljárásban levő hatósági közegeknek felmutatni, a rendőri hatóság felhívására azt beszoigáltatni, a megteelt nyilvántartó könyvet megőrizni, illetve a lakóház ilyen rendeltetésének

megszűnése után a rendőrkapitányságnak bejelentőhivatalnak) benyújtani.

4. A szállodák, panziók és más szállásadásra szolgáló intézmények felelős vezetői kötelesek:

a) állandó lakójukra vonatkozólag mindazon kötelezettségeket teljesíteni, melyek az előző 3. pont szerint a háztulajdonost terhelik;

b) vendégeikről, a lakásváltozásra vonatkozó bejelentések megtételén kívül, a meghatározott mintájú szállodai nyilvántartó könyvet vezetni, azt a be-, illetve kijelentőlapokkal együtt naponta a rendőrkapitányságnak (bejelentőhivatalban) bemutatni, hivatalos eljárásban levő hatósági közegeknek bármikor felmutatni és a rendőrhatalóság felhívására, vagy megteeltük esetén a rendőrkapitányságnak (bejelentőhivatalnak) beszoigáltatni.

A háztulajdonosok, szállodák, panziók felelős vezetői a rajuk hármas kötelezettségeket írásban megbízott a vonatkozó házban, szállodában stb. lakó más erre alkalmas személlyel is végeztethetik. Kötelesek azonban ezen megbízottjukat, illetve ennek személyében való változást, megbízott nevének és személyi adatainak feltüntetése mellett, előzetesen a rendőrkapitányságnak (bejelentőhivatalnak) írásban bejelenteni. A megbízott által elküldött kihágás esetében a megbízott 15 napig terjedhető elzárással, ha a felügyelet vagy ellenőrzés gyakorlásában a megbízott mulasztás terhelő, 15 napig terjedhető elzárással, 200 pengő pénzbüntetéssel kell büntetni.

A rendeletben meghatározott szabályok megszegése, kijátszása, valamint népmozgalmi nyilvántartó idejézésre való igazoltatás meg nem jelenés kihágás képez és 15 napig terjedhető elzárással, illetve 200 pengőig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

A Debreceni Orvosi Kamara állásfoglalása a faluzó kuruzsló fogászok ellen

A Debreceni Orvosi Kamara beadványt intézett Hajdu vármegye alispánjához a faluzó járó, szerinte kuruzsló fogművesek ellen. A beadvány felhívja a hatóságok figyelmét arra, hogy a fogművesek közül sokan nem tartják be foglalkozásuknak előírt köteleit és a törvény tiltó rendelkezéseivel ellentéren fogbeteg gyógykezelésével is foglalkoznak. Több olyan esetről értesült a kamara, hogy fogművesiparosok egyes falvakba rendszeresen kijárnak, vagy hosszabb időn át ott tartózkodnak és ez idő alatt a kuruzslások sorozatát követik el. Ez a tevékenységük nem csak tilos, hanem a közegészségügy szempontjából káros is, mert hozzájárulnak a következőben gyakran hosszantartó súlyos és nehezen gyógyítható betegség lép fel. Sajnálatos tapasztalja az or-

vosi kamara, hogy fogművesiparosok ilyen faluzó kuruzslóknál esetében az ismeretlen betegségek elleni fellépések nem vezetnek eredményre mivel vagy a betegsége nem sikerül, noha minden az egész falu személtárára történik. Valószínű, hogy a falusi lakosság vonatkozik még az is említeni, amit tud, mert helytelen módon „jótévőket” látják a kuruzslóknál. A kamara most azt kéri a hatóságoktól, hogy kísérjék fokozott figyelemmel a falura járó kuruzsló fogászok tevékenységét és minden esetben gondoskodjanak a kellő megtorlásról, egyben világosítsák fel a lakosságot, hogy fogbetegségek gyógykezelésére csak orvos, vagy pedig állandó telepedési helyén az államilag vizsgázott fogművesmester jogosult.

Dr. Székely Antal egyetemi tanárségéd nagyérettükü előadása

A Szülők Iskolája tízedik előadására zsűfoglalás megtöltötte az érdeklődő közönség az Ipartestület hatalmas dísztermében.

Bevezetésül az egyetemi Tiszta István Dalkör adta elő Székely Ede vezénnyelével „Harangoznak, imádkozunk...” kezdetű gyönyörű népdalgyűjteményt, amit dr. Veress István tanügyi főtanácsos meleg szavakkal köszönt meg.

Ezután dr. Székely Antal idegklinikai tanárségéd tartotta meg nagy tudással felépített előadását „Leiki bajok a gyermek és serdülő korban” címen. Bevezető szavában rámutatott az örökletes nagy szerepre, a terheltségre, a hajlamosságra, azonkívül a lekibetegséget előidéző okokra.

A kóros lekiállatásokat a gyermek első éveiben idegességben nyilvánulnak meg, később fokozódik ingerlékenység lép fel, az ingerlékenység indulatkitörésekre vezet. Míg mások túlértékények, makacsok, különködő hajlamúak vagy fokozott becsapgyunk. Gyakori a beteges lekiületű gyermeknél a féltelmezés, féltelmezés, vagy betegesen hazudozás, kórosalkozás, kórosalkozás és bűnökre hajlamosság. A serdülő korban kórosalkozás, kórosalkozás ezek hajlamuknál fogva a praktikus életre alkalmatlanok, később pedig embarkénté, embergyűlölké válhatnak.

A gyermekkorban a lelkiélet terese mu-

tatkozó rendelkezéseket igyekezzenek a szülők orvosolni, amint azt észreveszik. Könyvcsereváltás, intézeti, tehát foglalkoztatás élet elejét veheti sok lelki baj fejlődésének. Az óvatlanság kell elsősorban növelni, de nagyon fontos az is, hogy a gyermek megfelelő nyugalmat is biztosítva legyen, téve kell őket tartani minden felesleges izgalomtól. A mai kor nagyon alkalmas arra, hogy a lekiakciók tovább fejlődjenek, igyekezni kell tehát az okokat amelyek következtében a lelki bajok lépnek, lehetőleg távol tartani a lelki beteg gyermektől.

A nagy érdeklődéssel kísért kiváló előadásért dr. Veress István tanügyi főtanácsos, a Szülők Iskolája elnöke mondott az előadónak köszönetet megemlítve, hogy dr. Székely Antal előadását pénteken délután 5 órakor a MÁV műhelytelepen, vasárnap délután 4 órakor pedig a Nyulási Állami elemi iskolában megismélt.

Vasuti karambol Belgrádban

Belgrád, január 28. (Avula) Kedden délelőtt Belgrád egyik külterületi pályaudvarán egy személynóvat belefutott nőfőly ott vesztegelő kocsiába. Három ember meghalt 4 megsebesült. Az anyagi kár igen esekély. Az összeütközést okmányokért tartóztatták.

### Hétszáz pengőt elloptak a bezárt lakásból

Özvegy Siket Gyuláné a múlt nap este nem tartózkodott odahaza lakásán. Ebben az időpontban, — fél 8 órától fél 11 óráig — ismeretlen tettes átkulccsal kinyitotta lakásának ajtaját, majd feltúrta a szekrény tartalmát és elvitte onnan a fehérnemű között levő 700 pengőt. Mikor Siketné éjszaka hazatért, meglepetten látta, hogy valaki járt lakásában. Azonnal a szekrényhez sietett s mikor megpillantotta, hogy a ruhaneműk fel vannak turva, azonnal sejtette, hogy valaki a pénzt kereste. Mikor aztán megtakarított pénzcskéjének hullt helyét találta, kétségbeesetten felsietett a rendőrségre, ahol bejelentette a lopást. A rendőrség bevezette a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

### Háromhónapi fogháza iróltek egy henteset, mert húst hordott ki az egyetemi klinikáról

Dr. Erdélyi Ferenc törvényszéki egyesítő kedden délelőtt tárgyalta azt a bűnügyet, amelynek vádlottja Szabó Albert volt klinikai hentes és felesége volt. A vád szerint Szabó Albert, amikor az egyetemi klinika hentes üzemében volt alkalmazásban, több alkalommal zsebeit nyers hússal megrakva távozott el. Egy-egy alkalommal 2—3 kilogram húst hozott magával, amit aztán ismerőseinek eladott. Így a lopással vádolt Szabó Albert és felesége mellett még nyolc egyéb került orgazdaság vádjára miatt a vádlottak padjára. A kihallgatás során Szabó Albert és felesége beismerték az ellenük emelt vádbeli eslekményt s ezért a törvényszék Szabó Albertet három hónapi, Szabó Albertné pedig egyhónapi fogházbüntetésre ítélte. A nyolc vádlottat az orgazdaság vádjára alól felmentette a törvényszéki egyesítő, mivel beigazolást nyert, hogy azért vették meg a sertéshúst Szabó Albertől, mert az hangoztatta előtük, hogy neki jár bizonyos mennyiségű hús naponta. A felek az ítéletben meggyugodtak így az jogerőre emelkedett.

### Megválasztották a festőszakosztály új tisztikarát

Az ipartestület szobafestő, mázoló, fényező és aranyozó szakosztálya hétfőn délután tartotta tisztújító szakosztályi ülését, amelyen a következő tisztikart választották meg:

Elöljárósági rendes tag: Boldogh József és Szekeres István, póttag: Szedlár Vilmos és Szirácz László. Szakosztályi elnök Boldogh József, alelnök: Szekeres István és Szirácz László. Jegyző: Prelovsky László, helyettese Nagy László. Pénztáros: Deák József. Ellenőr Némethy Lajos és Csonka József. Széki műhelyellenőr: Csonka József, Varga József és Nagy Lajos. Szobafestő tanoncvizsga bizottság: elnök Tóth István, alelnök Némethy Lajos, tagok: Sári Gábor, Tóth József, Nagy Lajos és Polgári Barna. Mázoló tanoncvizsga bizottság: elnök Szirácz László, alelnök: Szedlár Vilmos, tagok: Varga József és Boross Miklós. Szobafestő mestervizsga bizottság: elnök Boldogh József, alelnök: Csonka József, tagok: Szekeres István, Mandel Lajos, Tóth József, Szombati József és Dári János.

Mázoló mestervizsga bizottság: elnök Boldogh József, alelnök Gombácsi József, tagok: Végh Dezső, Kiss Imre, Posztócsky Ferenc, id. Szathmáry András és Balogh Gábor. Választmányi tagok: Balta Gábor, Csillé Mihály, Gajdos István, Polgári Barnabás, Ruff Mihály, Buray Imre, Pécze József és Frisch Adolf.

Iparoskőr közgyűlésébe kiküldött: Némethy Lajos, érdekképviseleti csoportba Szekeres István, póttag: Tóth István.

**FERENC JÓZSEF**  
KESERŰVIZ

### Negyven dekás aranyrudat találtak a vasúti sínek mellett

Több mint felesztendeje annak, hogy elszőben beszámoltunk arról a nagy szerencséről, amely Baranyai Lajos és Kovács József vasutasokat érte, akik egy alkalommal a báránai állomás közelében a vasúti sínek mellett egy aranyrudat találtak. A két vasutas örült a véletlen szerencsének és miut talált tárgyat, az aranyrudat megtartották maguknak. A csomagban, amelyben az arany rud volt, még több mint hetven ezer lejt is találtak, mit szabályszerűen beváltak. Az egyik vasutasnak a sógora, Bogdány Lajos tudomást szerzett a nagyértékű leletéről és megegyezett Baranyaival és Kovácsal, hogy megveszi az aranyat, mivel úgys fogat akar csináltatni és az jó lesz majd aranykoronának. Az arannyal elment Kengyel Rudolf nevű fogorvoshoz és megbízást adott, hogy az aranyrudból készítsen részére arany fogat. Mielőtt azonban elkészült volna, a hatóságok tudomást

szereztek az arany rudról és a vizsgálat során Kengyel Rudolf fogorvosnál meg is találták az aranyrudat. Ezekután eljárás indult az aranyat megtaláló két vasutas, valamint Bogdány Lajos és a fogorvos ellen. A lopással vádolt két vasutast a múlt év végen tartott főtárgyaláson felmentették a lopás vádjára alól, mert beigazolódott, hogy nem lopásról van szó, csupán a talált tárgy jogtalan eltulajdonításáról. Valamennyi vádlottat felmentette akkor a törvényszék, de a királyi ügyészség arannyal, mint valutáris értéknek a be nem jelentése miatt indított ismét eljárást.

A debreceni törvényszék Fővenyess-tanácsa kedden délelőtt tárgyalta a bűnügyet és a vádlottak beismerő vallomásaiban Baranyai Lajost és Kovács Józsefet 30—80 pengő büntetésre, míg Bogdány Lajost és Kengyel Rudolf fogorvosot 50—50 pengő büntetésre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

### Ravasz trüffel elloptak két bőröndöt egy kisvárdai lakostól a Nagyvállomáson

Horváth István kisvárdai lakos a múlt nap Budapestről hazafelé utazott. Utközben megismerkedett egy 35 év körüli, 170—175 centiméter magas, erőteljes alakú férfival, akivel szívélyesen elbeszélgetett. Mikor a debreceni Nagyvállomásra értek, az ismeretlen férfi megkérte Horváthot, hogy mivel ő nem ismerős a debreceni állomáson, kérdezze meg, mennyi ideig várakozik a vonat. Közben bejelentette azt is, hogy szintén Kisvárdára igyekeznek, s örömeinek adott kifejezést, hogy nem kell végig unatkoznia az utat. Horváth kész-

széggel teljesítette új ismerősének kérését, s mit sem sejtve leszállt a vonalból és a jegypénztárhoz sietett.

Néhány perc múlva, mikor visszament a kocsihoz, a legnagyobb meglepetésére sehol sem találta új ismerősét, sőt ijedten fedezte fel, hogy a férfival együtt elűnt két utazótáskája is, amelyekben fehérnemű és ételiszerek voltak. A kellemetlen felfedezés után Horváth nem is folytatta tovább útját, hanem felsietett a debreceni rendőrségre, ahol jelentést tett a lopásról. Kára 200 pengő.

### Újabb árdragítók kerültek a debreceni rendőrség kezére

Több ízben hírt adtunk arról, hogy a debreceni rendőrség erélyes kézzel igyekszik letörni minden olyan kísérletet, mely a közszükségleti cikkek árának felemelésével, jogtalan haszonhoz juttat bármely kereskedőt, vagy piaci árust. Ennek érdekében gyakran rendeznek a piacon rajtaütészerű razziaikat, s minden egyes tettenérés esetén szigorú és kíméletlen eljárás indítanak az árdragítók ellen. A nagyközönség érdekeinek megvédésében odáig jutott a rendőrség, hogy túlnemve a szokásosan alkalmazott szigoron, még inter-

nátással is hajlandók súlyosabb esetekben büntetni az árdragítást.

Legutóbb két újabb árdragító ellen indított meg a rendőrség eljárást. Németh Istvánné táglási, Köves-utca 10. szám alatti lakost, zöldseggkereskedő érte tetten a rendőrség, amikor a burgonya mázsáját 9 pengőért akarta eladni. Ugyancsak eljárást indítanak egy debreceni aszszony ellen, aki 10 dekagram vaját 49 fillérért adott el. Mindkettőjük ellen árdragító uzsora címen indult meg az eljárás.

### A népszámlálás eszmei időpontja

Milyen egyénékről kell számlálólapot és milyen épületekről kell házi gyűjtőíveket kitölteni

A népszámlálás eszmei időpontja az 1941. január 31-ike és február 1. közötti éjféli. Ez más szavakkal azt jelenti, hogy minden személyt, kiestit és nagyot, öregot és csecsemőt össze kell írni, aki ebben az időponthon él, illetve élni fog. Tehát azok a csecsemők, akik január 31 éjfélig születnek meg, benne lesznek az összeírásban akkor is, ha az összeírás befejezéséig, február 15-ig esetleg elhalnak. Ellenben a január 31-ikének éjféle után született csecsemők nem irandók össze, bármilyen kitűnő egészséggel örvendenek is akkor, mikor a számlálóbiztos a lakásban megjelenik.

Egy fél hónap alatt Debrecenben átlag 80—120 ember hal meg. Bizonyos tehát, hogy február elseje és tizenötödike között is lesznek halálozások, elsősorban az idősebb egyének közül. Ezekről kivétel nélkül ki kell tölteni a népszámlálási nyomtatványokat éppen úgy, mintha a népszámlálás tényleges — nem eszmei — időpontjában életben volnának. A közönséget tehát arra kéri a népszámlálás vezetősége, hogy a január 31-ikének éjféle után elhalálozott családtagok okmányait is tartásuk készen és bocsássák rendelkezésére a számlálóbiztosnak.

Ugy nevezett „A” számlálólapot mindenkiről ki kell tölteni, aki a népszámlálás eszmei időpontjában életben volt és Debrecenben tartózkodott. Akik az eszmei időponthon úton voltak, de a népszámlálás befejezése előtt visszatértek Debrecenbe, azokról is itt, Debrecenben kell

kitölteni a számlálólapot. Ha a visszatérés alkalmával a számlálóbiztos az érdeklőt lakást már összeírta volna, az illetőt jelöltkezzék a számlálóbiztosnál, esetleg a népszámlálás központi irodájában (Városháza. Történelmi levéltár. Telefon 11—30.) Még helyesebb, ha az útonlevő családja már az összeírás alkalmával elkéri a számlálóbiztosától az útonlevő adatainak bejegyzésére szolgáló nyomtatványokat, s utólagosan juttatja el a számlálóbiztoshoz akinek a lakása a számlálókeretben, — vagy annak közelében van.

Az épületek adatainak felvételére a „B” mintájú házigyűjtőív szolgál. Házigyűjtőívet kell kitölteni minden, lakás céljára szolgáló különálló épületről. Tehát ha egy házszám alatt több lakás céljára szolgáló épület van, minden épületről külön gyűjtőívbe kell írni a kívánt adatokat. Ha két épület össze van építve, ha fala, tetőzet és egyéb fontos adatai azonosak, egy házigyűjtőívet kell kitölteni róla. Ellenben külön gyűjtőívbe kell foglalni mindegyiket, ha pl. az egyiknek fala téglá, a másiké vályog, az egyiknek tetőzete cserép, a másiké pala, vagy szindely stb. Ha egy különálló műhely, raktár, vagy istálló éjjel ünnök, kocsisnak, tanonak stb. lakásul is szolgál, ki kell róla tölteni a házigyűjtőívet. Ellenben ha egy régebben lakás céljára szolgáló épületet műhelynek, raktárnak, gyárnak stb. használnak és nem laknak benne, a házigyűjtőív kitöltése elcsúsz.

### Ötszáz pengős ékszerrel az Arany János-utcában

A múlt este ismeretlen tettes átkulccsal behatolt özv. Halmágyi Józsefné, Arany János utca 20. szám alatti lakásába. Ott feldúlta az egész lakást, majd az egyik rejtékhelyen rábukkant egy arany lornyettre és egy arany nyakláncra. Ezeket az ékszereket, meg a konyhában talált 8 pengőt tartalmazó pénztárcát magához vette és nyitva hagyta a lakást, tovább állott. Özvegy Halmágyiné csak késő este, hazatértekor vette észre a betörést. Azonnal a rendőrségre sietett, ahol jelentést tett az esetről. A rendőrség megindította a nyomozást.

### Dr. Demény Alajos előadása a kézművesiparosság kereseti adózásáról

Vasárnap délelőtt 11 órakor az Ipartestület dísztermében az Ipartestület elnökségének felkérésére dr. Demény Alajos kamarai titkár nagyszerű előadást tartott a kézművesiparosság kereseti adózásáról az Ipartestület dísztermében.

Demény titkár előadása bevezető részében foglalkozott azokkal a körökkel, amelyekkel az érdekképviseletek, elsősorban a kereskedelmi és iparkamarák az adóreform kérdésében az elmúlt évek során a pénzügyi kormányzatot felkeresték. A kézművesiparosság részéről a kívánságoknak két főresze volt, az egyik teherkönnyebbitést kér, a másik a kézművesiparosság adózásának egyszerűsítését.

Ezután ismertette az állandó tételű adózást. Az új szabály szerint azok az önálló kézművesiparosok, akik legfeljebb 1 segédet és egy tanoncot, vagy segéd nélkül legfeljebb két tanoncot tartanak, Debrecenben általános kereseti adó fejében fizetnek évi 24 P-t és ezenfelül a segéd után évi 12 pengőt, minden tanonc után évi 6 pengőt, az évi üzletbér minden 100 pengője után 3 pengőt és az évi lakbér minden száz pengője után 2 pengőt.

Azt a körülményt, hogy az iparos egyáltalán e kategóriák egyikébe tartozik-e, először az ipartestület bírálja el. Szintén az ipartestület minősíti először az fennálló szabályok alapján az alkalmazott segédek, vagy tanoncok, azt is, az ipartestület alapítja meg, hogyha valamely tanonc évközben segédgé válik, ennek következtében megváltozik-e az iparos idevonatkozó helyzete, mert ha valamely iparos eddig pl. két tanoncot tartott segéd nélkül, úgy természetesen állandó tételű adózás alá esett. Ha az egyik tanoncból évközben segéd lett és e segédet az iparos alkalmazza, ezzel még az iparos nem szűnik meg állandó tételű adózás alá tartozni, megszűnik ellenben, ha több segéde, vagy kétónál több tanoncot vesz fel állandó alkalmazásra. Itt az állandó szón van a hangsúly, mert az a körülmény, hogy az iparosnak évközben rendszeren a szezonzerű rendkívüli munkavállalás, vagy valamely rendkívüli munkavállalás esetén egynél több segédje van, az iparost még nem fosztja meg az állandó tételű adózás kedvezményétől, mert a törvény kimondja, hogy nem az év egy bizonyos részében vagy hónapjában, hanem az év túlnyomó részében foglalkoztatott segédek és tanoncok száma az irányadó.

Konkrét példák felsorolása után az előadó ismertette azokat a szabályokat, amelyek a 60 éven felüli iparosokra, az első és másodosztályú hadirokkant iparosokra, továbbá az iparukat özvegyi jogon üző nőkre vonatkoznak. Foglalkozott ezután a végrehajtási utasítás által még nem rendezett kérdésekkel, melyek tisztázása érdekében a kamara a pénzügyminiszterhez előterjesztéssel fordult. A rögzítéssel kapcsolatban mindazon iparosok, akik 1940. évi adójukat fel akarják mondani, január hó 31-ig beadott adóvallomásaikkal mondják fel.

Az igen nagy tetszéssel fogadott előadás után számosan kértek felvilágosítást, majd Galamb Ferenc ipartestületi elnök az Ipartestület nevében mondott köszönetet az előadásért, köszöntötte az Iparoskőr útonnan megválasztott vezetőségét és közölte azt, hogy az Ipartestület a megkezdett kulturális munkát tovább fogja folytatni.

Ismét működnek a besurranó tolvajok. Matkó Lajosné, Borz-utca 8. szám alatti lakos nyitva hagyott konyhájába ismeretlen tettes besurranó és onnan egy sötétkék férfi szettet és egy kerti abroszt 30 pengő értékben elloptott. Az esetet Matkóné jelentést tett a rendőrségen.



### Gyászrovat

#### Voith Ferenc ny. MÁV. felügyelő

Városszerte nagy és őszinte részvételt keltett az a gyászír, hogy Voith Ferenc nyug. MÁV felügyelő 80 éves korában Debrecenben elhunyt. Voith Ferenc közéletben és közszerepben álló férfi volt, aki annak idején a MÁV-nál szolgált a itt kitűnt tudásával, megbízhatóságával és hozzáértésével. Hosszú és értékes szolgálat után mint MÁV felügyelő ment nyugdíjra. Azóta családjának élte. A múlt évben súlyos csapán érte: elvesztette hűn szerett hű hitvesét. Nemrégiben ő is betegkedni kezdett, míg most rövid szenvedés után esendően elhunyt. Halálát nagy és előkelő rokonság gyászolja, így többek között a Kolosváry, Sántha- és de Canella-családok. Az elhunytban dr. vitéz Kolosváry-Borosa Mihályné az édesapját veszítette el. Voith György temetése csütörtökön délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából a római kat. egyház szertartása szerint. Az engedélytől szentmise áldozatot január 31-én reggel 8 órakor mutatják be a temetést a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

#### MA DÉLUTÁN FÉL 4 ÓRAKOR LESZ FORRAI ISTVÁNNÉ TEMETÉSE

Súlyos és pótolhatatlan veszteség érte Forrai István ismert és közszerepben álló zenetanár, karigazgatót. Aldott és nemes lelkű hitvese, Forrai Istvánné született Mittermayer Mária rövid szenvedés után hirtelen elhunyt. Halálával mélyseges gyászba borította hű és odaadó élet társát, aki a magyar dal szerete mellett minden idejét feleségének és családjának szentelte. Férje és gyermekei rajongással szerették az elhunyt úrasszonyt, aki férjének sikereiben és gyermekeinek sikeres pályafutásában lelte örömét. Ha társaságban jelent meg, mindenütt megkülönböztetett szeretettel vették körül, sokan ismerték és sokan szerették. Anyikát Forrai Istvánnak és a dal szerető s mivel zenetanár gyermekeinek ajkán most a szelíd ének hangjai zengenek fel, és szívük fájdalmas sebére az üdvözítő énekek keresnek enyhülést és vigasztalást.

Az elhunyt úrasszony halálhíre mélyseges megdöbbenést keltett városzerte és az ismerősök, tisztelők részvételével keresték fel Forrai István karigazgatót, az elhunyt úrasszony férjét, valamint gyermekeit. Forrai Istvánné temetése ma, szerdán délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójában tartandó római katolikus gyászszertartás után. Az engedélytől szentmise áldozatot ma, szerdán reggel fél 9 órakor fogja bemutatni a gyászoló család az Egk Urának a római katolikus templomban.

#### Mező Lajos

63 éves dohánygyári nyugdíjas meghalt. Temetése január 29-én, szerdán délután 3 órakor a Köztemető ravatalozójából.

#### Özv. Vámos Miklósné

Nyír Irma 69 éves korában Berettyóújfaluban elhunyt. Temetése Debrecenben csütörtökön délután 3 órakor lesz a Köztemető 2. a. számú ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: unokatestvérei: Békésy Béla, dr. Békésy Jenő, Békésy Mária, szerető rokonai: özv. Békésy Gyuláné Kubek Erzsébet, Kuthy Béláné Kubek Margit, keresztfia: dr. Kuthy Sándor. Temetését a Gebauer cég rendezi.

Malatinszky Sándorné Domokos Juliánna temetése ma délután három órakor lesz a Köztemető 2. a. számú ravatalozó terméből. Fehértői vállalatának rendezésében.

Budai Istvánné Fodor Eszter temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemetőben. Fehértői cég végzi.

### „Szántok, vetek, passzita énekel fölöttem”...

Szorgalmasan tanulnak a parasztfiúk a hajdúböszörményi népfőiskolán

Gyönyörű, lelkes tanfolyam indult két héttel ezelőtt Hajdúböszörményben. Megnyílt a Kálvineumban a Tiszántúli első népfőiskolája. A Kálvineum az úrvák háza, othona, második édesanyja... Aki ebbe a kis világba kerül: öntudatosabban, bátrabban és magyarábban indul tovább az élet nehéz, viharfelhőkkel nyomott útján... és imádságos lélekkel gondolt vissza az ott kapott gazdag utra-vaikra...

#### TANÁROK ÉS TANITVÁNYOK

Itt talált nyolc hetre szállást az a egyszerű ifjú gárda, amelyik a közöny, maradiság és destruktív kínai falán fog kapni nyitni azokkal a fegyverekkel, amelyeket kipróbált vezetők adnak át nekik, hogy megalkuvás nélkül harcoljanak a jobb magyar jövőért.

Fereuozy Károly dr. kerületi vezető missziói lelkész a népfőiskola igazgatója Tamás Ferenc konventi lelkész a helyettese. A népfőiskola előadói között országosan ismert neveket találunk (Kodolányi, Kovács stb.), akik mellett a környék legkiválóbb szakemberei tanítják a tudományra és új ismeretekre szomjas parasztfiúkat. — Hajdúböszörmény fiain kívül elküldte a maga reményességeit Tiszafüred, Berecske, Hajdúnánás, Konyár, Monostorpályi Hajdúbagos, Balmaújváros Hajdúszovát, Nádudvar, Tiszainoka és Hajdúhadház népe is. A 30 ifjú jelképes községet alkot, mely hetenként maga választja bíráját. Jelenleg Szabó Zsigmond (Hajdúnánás) a „község” bírája és rend őre.

#### JÓ VOLNA, HA 48 ÓRAIG TARTANA EGY NAP

Igy mondja egyik fiú. Miért? Mert

.....

Forrai Istvánné Mittermayer Mária 51 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a római katolikus egyház szertartása szerint. Lakás: Szoboszlói-úti bérház. Dankó temetkezési vállalat.

Platthy Dezső szállodai portás 71 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 4 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Dankó temetkezési vállalat.

Bencze Mihály hivatásos vőféj 78. évében elhunyt. Temetése ma délután félhárom órakor lesz a Köztemető 2. számú ravatalozójából. Lakás: Cserepes-utca 22. Temetését Bartha vállalata végzi.

Id. Szabó András 77. évében elhunyt. Temetése 30-án délután 3 órakor lesz a Köztemető 3. számú ravatalozójából. Lakás: Kálnán-utca 8. Temetését Bartha vállalata végzi.

Balogh József festő szakosztályi elnök előadása Szatmáron. A debreceni festő és mázóli szakosztály elnöke, Boldog József a szabmári testvérszakosztály meghívására előadást tartott a szakmai jogügyletek lebonyolításának módjairól és egyéb szakmai kérdésekről.

Pénteken ülést tart a felsőház külügyi bizottsága. Budapestről jelentik: A felsőház külügyi bizottsága január 31-én, pénteken 5 órakor ülést tart, amelynek tárgya az egyes külpolitikai kérdések megvitatása.

A kereszt mentette meg egy olasz hadnagy életét. Az olasz lapok hírt adnak a következő érdekes esetről, amelyet az anconai „Umberto I.” hadikórházban sebesülten fekvő, modenai származású Rino Cremonini gyalogos hadnagy mondott el. Cremonini a háborúba való indulás előtt barátjától egy sárgaréz-keresztet kapott, amelyet zubbonya balfelőli felső zsebébe tett. A szíve fölött. A görög arcvonalon a múlt év december 13-án ütközet előtt elvette a keresztet és megcsókolta. Az ütközet hevében egy görög bomba szilánkjára vágódott a hadnagy szívének, a katonakabát sebében rejtődő kereszt azonban förtartotta az ütéstől a szilánkot. A hadnagy csapán a jobbja sebesült meg, élete megmenekült. Az eset nagy feltűnést keltett a kórházban, mindenki látni akarta a keresztet, amelyet Rino Cremonini azóta féltőbb gondallal őriz. A fiatal tiszt már felépülően van sebesüléséből és készül vissza a harctérre, hogy tovább küzdjön hazánk dícsőségéért.

akkor még többet tanulhatnánk, sőt hajtjuk. Aker látjuk, hogy milyen keveset tudunk, mikor tanulni kezdünk... Ezzel egy örök, nagy törvényt mondottak ki, amelyik a legműveltebb ember életében is sarkigazság, igazságtalom... Sohasem tanulhatunk annyit, hogy eleget tudjunk... De azért jó, ha sokat tudunk — csillan fel a szemük. — És milyen nagyszerű ismereteket kapunk napról napra — erősítik többen is.

Károly bátyánk (Dr. Ferenczy Károly) és Feri bátyánk (Tamás Ferenc) úgy szeretnek, mintha a fiúk volnánk. A tanfolyam legidősebb tagjai 20 évesek, a legfiatalabb, B. Nagy László (Tiszainoka) 1926-os születésű. — Minden tárgyat szeretünk. — lelkesebb Kis Pekete Imre (Hajdúböszörmény) a zene elméletét és nótás könyvet éppúgy, mint a nemzetvédelmi, világnézeti, egészségügyi, irodalmi, történelmi, néprajzi és jogi előadásokat.

Hatalmas anyagot ölel magába a népfőiskola programja...

#### ÖRÖMMEL JÖTTÜNK

A fiúk dolgozatokat is írnak. Mind őszinte és szókimondó. Külön fejezetet érdemel annak ismertetése, hogy miért jöttek a főiskolára? Mit találnak szépnek és jónak a falujokban? Mit éreztek a „Kelet felé” c. film bemutatása után? Tanulságos, szép vallomások ezek. Lányegileg alig van különbség érzésben és felfogásban közöttük. Örömmel jöttek, hogy tanuljanak és szinte meglehetősen buzgósgúkat. De emellett példamutatás is. Amíg gyökereiben ilyen egészséges e magyar, addig nem kell félténi semmi viltartól... Sávágó Károly.

.....

Öt évi feygházra ítéltek egy földműveset, aki meggyilkolta vadházastársát. Az ipolysági törvényszék most ítélkezett Kuti Lajos garamlóki földműves felett, aki még 1984. januárjában megfojtotta és a kertben elástta a vele közös háztartásban élt özv. Török Lajosnéval. A gyilkosságot a csak megszállás alatt nem tudták felderíteni és csak az áldozat hozzátartozóinak hosszas utánjárására sikerült a tettest ki nyomozni. A törvényszék Kuti Lajos szándékos emberölés büntetése címén nem jogerősen öt évi feygház büntetésre ítélte.

Németh Lajos választották elnöké a vízvezeték-szerelők. A vízvezeték-szerelő szakosztály 27-én délután tartotta tisztújító ülést. Az Ipartestület részéről Nosztray Lajos vett részt ezen, míg a választást Füvesi Lajos korelnök elnöklete alatt ejtették meg. Szótöbbséggel úrra Németh Lajos lett az elnök. Alelnök Oláh János, pénztáros Jakab József, jegyző Pásztor Károly, Kolozsvári János; ellenőrök Molnár János és Enyedi Imre, széki műhelyellenőrök lett Nagy Béla, Borusz Gyula, a tanoncvizsgáló bizottság elnöke Németh Lajos, alelnöke Oláh János, tagjai Kovács Gyula, Pásztor Károly és Jakab József. Mestervizsgáló bizottság elnöke Németh Lajos, Oláh János, Kovács Gyula, Pásztor Károly, Jakab József, Kollmann Ferenc, Fülöp Miklós, Nagy József (Rákóczi-utcai) A szakosztály választmányába Nagy Béla, Kovács Gyula, Fülöp Miklós, Molnár János, Szabó László, Kollmann Ferenc, Kolozsvári János és Padlóc György került. Az Iparoskör közgyűlésében Padlóc György, az érdekképviseleti csoportban Kovács Gyula és Jakab József képviseli a szakosztályt. A gyűlés végzetével Németh Lajos elnök megköszönte a bizalmat, amely személyre iránt megnyilvánult és véget ért a gyűlés.

Két kisgyermek borzalmas tüzhatala. Szőlőkről jelentik: A Jászberényi porteleki tanyára édesanyjuk magával vitte Kovács Klára 6 éves és László 3 és fél éves gyermekeit. A kisfiú az anyja távollétében a kályha tűzével kezdett játszani. Ruhája csakhamar lángra lebbent. Nővére kije a konyhán levő vizet ráöntötte jairató kis öcsére, de a tüzet nem tudta elfojtani, sőt az ő ruhája is meggyulladt. Mire az anyja hazatért, a kisfiú halálra égett, kislányt pedig súlyos égési sérülésekkel kórházba vitték, ahol meghalt.

### Caseffa híres trófiával Debrecenbe jön

Az Olasz Kultur Intézet január 31-én hangversenye igazi ünnepi hangverseny lesz, amennyiben azon a nagy hárcát vivő olasz nemzet legnagyobb nevé zene művészei lépnek fel.

A trió szongoristája a világ minden kultúrhelyén jól ismert zeneszerző, zene esztétikus, karmester és szongoraművész, Casella, a mai olasz zenei élet legfőbb irányítója. A eselőszólómat Bonnel, a Budapesten is már többször igen nagy sikerrel koncertezett gordonkaművész, míg a hegedűszólómat Poltronieri, a milánói konzervatórium hegedűművész-képző professzora játssza.

Jegyek az est ünnepi és társadalmi jellegére való tekintettel az olasz kultur-intézet felévi 2 P-s tagsági díja ellenében díjmentesen kaphatók a Harmathy-könyvkereskedésben.

Kiss József tankerületi főigazgatót választották a Jogász Tisztviselő Kör elnökévé. Alelnökök Ferenczy Viktor és dr. Csűrös Ferenc, ügyész dr. Szabó Miklós, pénztáros Matura József, tükár Borkóles Sándor, ellenőr László Imre lett. A közgyűlés legteljesebb elismerését fejezte ki annak a bizottságnak, melynek feladata volt a kör életét biztosítani a jövő évre és amelynek tagjai dr. Csűrös Ferenc, Ferenczy Viktor, Demeter István, Szankay Parkas, és Matura József voltak.

A kistemplomi egyházzás központi bibliaköre ma, szerdán délután 5 órakor az egyház tanácsstermben összejövetelt tart.

Az IPOK közgyűlésén Szendrey Sándor alelnök képviselte a Debrecen és Vidéke Ipartestületet. Fel is szólalt a közgyűlésen, melynek során ismertette a debreceni iparosság helyzetét és problémáit.

Kerítéshez nyomott a strázsnéker egy 10 éves kislányt. Súlyos baleset érte kedden délután félét táján Pál Bolya 10 éves, József kir. herceg-utca 13. szám alatt lakó kislányt. Testvérel a Pozsonyi-úton járt ebben az időben, amikor az egyik forduló szeker a kerítéshez szorította. Bevitték az egyik közeli fűszerüzletbe, majd értesítették a mentőket, akik a sebészeti klinikára szállították. Itt megállapították, hogy bordatörést, homlokán pedig bőrpépedést szenvedett és felvették kezelésre.

Pályázat bírósági és ügyvédségi kiségitő díjnoki állásra. A kir. bíróságoknál és ügyvédségeknél kiségitő díjnoki állások kerülnek betöltésre. Az igazolványosoknak, hadirokkantoknak, vitézeknek és tízharcosoknak elsőbbségi jogvük van. Részletes feltételek a Budapesti Közlöny január 17-iki számában jelentek meg.

Továbbra is Nagy József a szűcs szakosztály elnöke. Az ipartestület szűcs szakosztálya most tartotta tisztújító szakosztályi ülést, amelyen a megjelent tagok a következő tisztikarnak adtak meghívást 3 évre: Előjáróság: rendes tag: Nagy József, póttag: Szabó Béla. Szakosztályi elnök: Nagy József, alelnök: Szabó Béla. Jegyző: ifjú Nagy József. Pénztáros: Illés Sándor. Ellenőr: Katona Vilmos. Altmann Jenő. Széki műhelyellenőrök: Katona Vilmos, Jakab Antal. tanoncvizsgáló bizottság: elnök Nagy József, alelnök Szabó Béla, tagok: Jámber Lajos, Altmann Jenő, Illés Sándor, Katona Vilmos. Mestervizsgáló bizottság: elnök Nagy József, alelnök: Szabó Béla, tagok: Jámber Lajos, Altmann Jenő, Katona Vilmos, Illés Sándor. Iparoskör közgyűlésébe kibüldött: Nagy Márton. Érdekképviseleti csoportba: Szabó Béla, póttag Katona Vilmos.

### SZÍNHÁZ

#### SZÍNHÁZI MCSOR:

Szerdán este 8 órakor: Flatság — bolondság. Csütörtökön este 8 órakor: Sírsgelgő-fészek.

#### SZÍNHÁZI HÍREK:

Ma utoljára megy a felt házakat vonzó Flatság bolondság mulattató operett. Pénteken este Csókhaború nagyzenés és táncos operett, amelyet február 5-én a rádió is közvetít a Csokona Színházban.

## SPORT

## SPORTHÍREK

A DVSC kedden délután erónléti edzést tartott a Diószegi-úti pályán. Ezen kevés kivétellel valamennyi játékos részt vett. Az edzés műsorán erónléti, mozgás és lábgyakorlatok, valamint kapura lövések szerepeltek. Nagy kétkapus edzésre esőtörtök délután kerül sor.

**Milyen is lesz az NB új beosztása?**  
Ez a kérdés foglalkoztatja most a szakembereket, mert bizonyos, hogy a jelenlegi meg nem tartható változó viszonyok miatt. Előtérben van az az elgondolás, hogy az elsőosztály létszámát fel kell emelni 16-ra, az NB II-ben 3, az NB III-ban pedig 6 csoportot létesíteni. A Szeged már hivatalosan is állást foglalt e kérdésben és szintén a létszám felemelését javasolja.

**Németh János lett az FTC vízilabda edzője.** Sportkörökben kedvező visszhangra talált az a hír, hogy az FTC vízilabda csapatának edzését ezentúl a világhírű, sokszoros magyar válogatott újpésti középcsatár, a népszerű „James” vezeti. Azt remélik a ferencvárosiak, hogy a sok tapasztalattal rendelkező vízilabdázó ismét felemeli majd csapatukat régi dicsőségei szintjére. Ebben az esetben látogatottabbak lennének a mérkőzések is.

**Júliusra hívják Svédországba a magyar úszócsapatot is.** A svédok arról értesítették az úszószövetséget, hogy a februártól elhalasztott nemzetközi találkozó júliusban szeretnék megejteni. A szövetségnek nincs kifogása a terv ellen, mert július elején ugyanis Németországban szerepel a csapat. Így minden bizonnyal egybeesik atlétáink és úszóink svédországi szereplése.

**A főiskolák ökölvívók 9:7-re győztek Ersekújváron** az ottani leventeválogatott ellen.

**Miskolc Debrecen ökölvívó mérkőzés lesz vasárnap Debrecenben.** Debrecen ökölvívói újabb küzdelmekre vágyva, új győzelmek felé indulnak. Vasárnapi ellenfelük a miskolci levente egyesület csapata lesz. Az ökölvívóknak most minden vasárnapot ki kell használni, mert a versenynaptár igen névsős és kecsesített versenyekre hívogatja a szorítóba kívánczokat. Február 16-án Debrecen bajnoksága, 23-án Szolnok—Debrecen, míg március 2—9-ig Budapest 1940. évi bajnoksága és április 30-tól május 4-ig Európa bajnokságok szerepelnek a műsoron. A DTE versenyzői laudakalton szorgalommal készülnek az elkövetkező nagy összecsapásokra.

## Közgazdaság

## FORGALMATLAN VOLT A KEDDI PIAC

A debreceni piac keddi forgalma csökkenést mutatott az előző hetéhez viszonyítva. Ezt részben be lehet tudni annak, hogy hirtelen rosszabbra fordult az idő, másrészt annak, hogy a hónap végén járunk. Az árak a következők voltak:

**A zöldségtételek piacán:** burgonya 10—13, répa 20—24, petrezselyem 28—32, — káposzta 18—22, kelkáposzta 36—40, vöröskáposzta 50—70, hordós káposzta 30—32, hagyma 36—40, fokhagyma 80—100, torma 60—90, cékla 14—16, zeller 36—44, retek 18—22, bab 48—56, borsó 42—50 fillér.

**A baromfi piacon:** kővér kacska 180—210, kővér liba 170—200, tyúk 150—160, pulyka 160—180, tojás 240—250, darabja 13—14 fillér.

**A gyümölcs piacon:** elsőrendű fajalma 130—160, közepes alma 100—120, silly 70—90, narancs 90—160, gesztenye 110—120, füge 230—240, citrom 5—9, dióbél 460—520, mogyoróbél 380—400, mazsola 280—340 fillér.

## TERMÉNYTŐZSDE

A gabonaneműk és az összes kötött forgalmú termények átvételi ára a hét végén az egész vonalon emelkedik. Erre való tekintettel ezidőszert a termények kínálata a vidéken is mérsékelt. A malomok azonban rendelkeznek az üzem fenn tartásához szükséges orlényaggal, mert a vásárlásra jogosított kereskedők útján állandóan ki tudják egészíteni készleteiket.

Az árak ilyenformán változatlanok az egész vonalon, a magvak piacának kivételével, ahol azonban 2—3 nap óta szintén nagyon jelentéktelenek az áreltolódások. A köles irányzata kissé lanyhább, míg a csillafürtnél javuló az irányzat.

**Debreceni állatvásár.** Felhajtás 16 171, eladás 87. Felhajtás szarvasmarha 515, eladás 315. Árak: vágómarha jóminőségű 55—76, közepes 45—55, silány 35—45, borjú 75—118, növendék marha 46—68, tinó, ökör 78—82 fillér, fejlesz. teljén 240

## MELEÜR MOZGÓ MÜSORA:

Ma utójára! Kükivánatra! „KELET FELE...” Az erdélyi bevonalásról készült felejthetetlen magyar filmrport. Holnap: A negyedik nem jön!

—540 P. vágó 16 60—156, silány igásió 88—200, közepes igásió 200—350, jó igásió 350—560 P. Az irányzat vonatott.

## Könyves ház

Mészáros Kálmán:  
ABESSZINIAI VADÁSZOK  
PARADICSOMA

A legendás Menelik császár egykori birodalmáról, az új olasz impérium mai nagyértékű gyarmatáról, Abesszíniáról ad lenyűgöző képet a szerző és egyben az első könyvet arról a földről, amelyet magyar író írt. Mészáros a népus orvosa volt s izgalmas vadászkalandok, pompás természeti képek keretében feltárja és egyben megismerteti az olvasót a mai Abesszíniával, a primitív néptörzsek életével, és a vadászparadicsommal. Kifűző könyv: amikor olvassuk, elejétől végig részesei vagyunk a nagy kalandnak, amely nemcsak szórakoztat, hanem dús tapasztalattal is gazdagít.

## Fehértáji Tibor: ANATÓLIA

A szabad harcosok és kalandorok birodalma volt mindig Kisáziának ez a területe. A kurd öslakosság harcos életéről szórakoztató és lelkesítő képet nyújt egy kifűző magyar újságíró, Fehértáji Tibor, aki évekkkel ezelőtt mint mérnök dolgozott ezen a vadregényes, kisázsiai vidéken, mint egy útépitő expedíció vezetője. Anatólia földje valóságos ismeretlen a magyar olvasó előtt és Fehértáji szórakoztató stílusával, alapos tárgyi ismeretével, a kalandos események leírásával valóban lélezgató munkát végzett.

Daniele Varé: EGY MOSOLYGO  
DIPLOMATA FELJEGYZÉSEI

című könyve eseménye lesz a könyvpiacnak. A szerző az olasz diplomácia kimagasló személyiségeinek egyike, hosszabb ideig volt a népszövetség politikai osztályának tagja. 1924. évben Olaszország luxemburgi követe, két évre rá pedig kínai nagykövet lett. Könyvei a világháború után jelentek meg; színtés és leplezetlenül ír az emberek, az élet tréfás visszasszágairól és diplomáciai élményeiről. A nagykövetség számára eddig szinte megközelíthetetlen magasságba enged bepillantást: a diplomaták életébe, mely tele van fényvel, pompával, idegészítő érdekességekkel, a népek sorsát eldöntő tanácskozásokkal, de amellet számtalan kedves derűvel is. A szerző az avatott író tollával rögzítette le eseménydús diplomata működésének fejeleit. Zathureczky Gyula fordítása külön értéke a műnek, mely a Stádium kiadása.

D 169.

## HIRDETMEY

Értesítjük a t. Utazóközönséget, hogy a Debrecen és Földes között közlekedő 504. sz. autóbusszjárat 1941. évi február hó 1-től kezdve nem Debrecen MÁV pályaudvarról fog indulni, hanem Debrecen Bika-szállótól. Ugyane naptól kezdve az 501. sz. járat pedig nem Debrecen MÁV pályaudvar, hanem Debrecen Bika-szálló végállomásra fog befutni, tehát mindkét járatnak Debrecen Bikaszálló és Debrecen MÁV pályaudvar közötti monete elmarad.

Debrecen, 1941. január 28.

A Debreceni Helyi Vasút Rt.  
Üzletigazgatósága.TERMÉSZETES GYÓGYMÓD  
ÉS TAPLALKOZÁS

A legmagasabb életbölcsesség könyve —  
A biztos egészség és magas életkor  
elnyerésének útmutatója.

Dr. Bucsányi Gyula egészségügyi tanácsos, főorvos — a modern természetes gyógymódot úttörője és mestere — négy évtizedes tapasztalatai alapján írta meg főművét, mindnyájunk legnélkülözhetlenebb tanácsadóját.

Ára: 4 pengő.

Kapható:

DEBRECENI UJSÁG—HAJDUFÖLD  
kiadóhivatalában  
Ferenc József-út 56. Telefon: 21-90.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő  
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja:

Aiföldi Sajtóvállalat Kft.

Felelős kiadó:

Balogh István

A debreceni kir. járárbíróság.  
mint telekkönyvi hatóságától.  
22514—1940. tkszám.

## ÁRVERÉSI HIRDETMEY-KIVONAT

Városi Takaréék és Hitelintézet Rt. végrehajthatónak özv. Asztalos Károlyné, Asztalos Imre, László, Béla, kk. Asztalos János, Ilona, Emme, Katalin, Károly és Miklós végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 2200 P. tőkekövetelése és járulékai behajtása végett a Debrecen sz. kir. városban fekvő, s a debreceni 14625. sz. betétben A. kereset 1. sor, 20252—57. hrsz. a felvett 300 négyyszögöl területű — az adó és értékbecslőtanács szerint — Böszörményi-út 90. sz. a. fekvő lakóház és kertre az ingatlan felerészére C. 14. alatt özv. Asztalos Károlyné javára bekebelezett özevgyi hasznélvezeti jog fenntartása

mellett, 3415 P. kikiáltási árban elrendel azzal, hogy amennyiben a vételár a hasznélvezeti jogot megelőző terhek kielégítésére szükséges 3800 P-t meg nem üné, az árverés hatályát veszti és az ingatlan a kitiűzött határnapon a hasznélvezeti jog fenntartása nélkül újbol árvereztetik.

Az árverést 1941. évi február hó 17. napján délelött 11 órakor a telekkönyvi hatóság helyiségében, Deák Ferenc-utca 17. szám, 1. ajtó, fogják megtartani.

Az árverés alá eső ingatlant a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka, melyet a magasabb ígért ugyanannyi százalékkára kell kiegészíteni.

Debrecen, 1941. október hó 4. napján  
Dr. Görömbey sk. járárbíró.  
A kiadmány hitelűl:  
Miléné kiadó.

## APRÓHIRDETÉSEK

Háztartási  
alkalmazott

Jól főző mindenest  
keresek azonnalra hosszú  
szű bizonyítvánnyal. —  
Jelentkezni reggel 7—8.  
Varga-u. 10. 651

Betűtendő állás  
nőknek

Jómodorú,  
csinos, intelligens leányt  
felszolgálónak vendég-  
lőbe azonnalra felveszek.  
Cím a kiadóban. 627

## Állást kereső nők

Ügyes  
fiatal asszony üzletbe  
ajánlkozik, gyakorlatom  
nincs. — ugyanott Rapid  
kézi kötőgépezék eladó.  
Telefon: 21-13. 612

Állást kereső  
férfiak

Bárműnemű  
állást keres 1000 pengő  
kézpénz óvadékkal. —  
Ajánlatot a kiadóba sür-  
gős címen 651

Kiadó lakás 3-4-5  
szobás

Háromszobás  
összkomfortos udvari  
lakás május 1-re kiadó.  
Köút mellett 27 boglya  
csutka eladó. Dr. Nagy  
ügyvéd, Péterfia u. 2.  
655

## Bútorozott szoba

Bútorozott szoba  
teljes ellátással kiadó.  
Luther-u. 41. 659

Csinosan  
bútorozott szoba intelli-  
gens úr részére azonnal-  
ra kiadó. Domb-u. 1. sz.  
negyedik ajtó. 446

Lakás-és szoba-  
kereslet

Irodahelyiségnek  
3-4-szobás lakást keres-  
sünk a központban. —  
Cím a kiadóban. 97

## Pontos fizető

nyugdíjas állami tisztví-  
selő keres május 1-re  
kétszobás száraz lakást.  
Cím: Medvezky, József  
fir. hg-u. 16. d. e. 8—  
3. 4

## A d n a i

Tüzelőt  
Eötvös-u. 18. Ajtó-u. 17.  
alatti magyunk 1 448

Hasított akác,  
szőlő karó 180/c. bármily-  
lyen mennyiségben elő-  
jegyzhető. Híd-u. 14. —  
Gázgyárral szemben. Te-  
lefon 20-27. 652

Száraz bükk,  
főly és akácfa aprítva,  
olcsóbb és jobb szén  
azonnali szállításra. Híd  
u. 14. Gázgyárral szem-  
ben. Telefon 20-27. 653

Szappannak való  
zsiradékot szappanra be-  
cserélek. Pál János szap-  
panos mester. Kőlcsey-u.  
8. 418

FERFI  
előltő- és öltönyző-  
etek, minden hozzá-  
alók, férfi divatsport  
's galléros ingek olcsó  
árban  
**Petrikné!**  
Szent Anna-u. 5. sz.

Ocskavasalt,  
fémét, mindenféle vas-  
anyagot legmagasabb na-  
piárban átvesz Vas- és  
Fémgyűjtő Körzeti Iro-  
da, Pacsirta-u. 17. Tele-  
fon 26 94. 777

Nagy  
**hőpalack**  
(THERMOS)  
vásár  
**Tóth Gyula**  
vasúletében,  
városbáza épület.

Zöldség  
prima csallóközi, répa,  
zeller, karalábé nagyban  
és kicsinyben kapható  
Arany János-u. 54. pin-  
cében. 619

Hol dolgoztassunk?  
Víz- és gázvezeték sze-  
relése, javítása szaksze-  
rűen garanciával Mol-  
nár szerelő, Csapó-u. 49  
446

## Uzlet, műhely

Bérbe- vagy átvennék  
jómenetelű italmérést. —  
.500" jelgére a kiadóba  
kérek ajánlatot. 1232

## Bútor

Konyhaberendezést  
háló, kombinált és  
mindennemű lakberen-  
dezési tárgyat olcsón vá-  
sárolhat részletre is bú-  
torüzletben, Piac utca  
71. udvarban. 463

Veszek  
basznált bútor, varró-  
gépet, irodaberendezést  
szőnyegét — zálogházból  
kiváltott tárgyakat. —  
Hívásra jövök. Csapó 16.  
448

## Birtokbörlet

Juhlegelő  
140 kat. hold hodálllyal  
ez évre bérbeadó. Ugyan  
itt 220 kat. hold legelő  
és kaszáló eladó. Érdek-  
lőds plébános. Nád-  
udvar, Hajdu vm. 486

## Eladó házny

Olcsó házhelyek  
Poroszlav-úton és az er-  
dősoron. Érdeklődők for-  
du'janak a Debreceni  
Működgyárhoz, Fűrdő-u.  
2. szám. 1219

## Eladó ház

Homokkert,  
Ovoda-utca 43. számú  
ház két szoba, konyha,  
előszoba, mellékhelyisé-  
gekkel, 700 kvadrát jól-  
termő szőlővel, felszere-  
léssel, 831 négyyszögöl  
földdel eladó. Értekezni  
ugyanott 1225

Adómentes  
több úri lakással bíró  
családi házam Szappa-  
nos utca 7. alatt eladó.  
Villamoshoz közel. Tele-  
fon 27-58. Cím a kiadó-  
ban. 649

Egyszobás,  
előszobás, konyhás és  
ugyancsak egy szoba,  
konyhás, mellékhelyisé-  
gekből álló, 370 □-l tel-  
lekl adómentes, új ház  
olcsón eladó. Villanyví-  
lágítás, termő gyümöl-  
csös és szőlővel beültet-  
ve, kényelmes, gazdasá-  
gos. Homokkert, Puzdra-  
utca 4. 850

## Külön é e

Szénkályha  
1 nagy és 1 kisebb el-  
adó. Nyomda. József kir.  
hg-u. 16.

## Eladó ingóság

Frakk  
teljesen új állapotban,  
magas alakra és egy  
mongol rókaboa eladó.  
Komlóssy-út 15. sz

## Elveszett

Elveszett  
27-én drab színű bőrtár-  
csmat pénzlet és fontos  
íratokkal. Beesületes meg-  
találóját kérem juttassa  
el dr. Redl Károly Szent  
Anna-u. 52. 20 P. jutu-  
lomban részesül. 650

Nyomatott a Magyar  
Nemzeti Könyv- és Lap-  
kiadóvállalat Rt. műinté-  
zetének körforgógépén.  
Igazgató:  
Somogyi Gabos.